

Barcelona, una peseta al mes	6 meses	3 pesetas	1 año	5 pesetas
Provincias, 1.111	4'50	9	16	
Unión Postal, ...	9'00	18	35	

Higiene! Belleza! Comodidad! Jabón líquido PRINCESA

El mejor preparado para la piel, el único que debe usarse para la cara, la que hermosa, haciéndole desaparecer los granos, erupciones, acné, etc.
Útilísimo para los recién nacidos: No debe faltar en ningún tocador
De venta en todas partes - Detalles: Rambla de las Flores, 4 - Fábrica: Aragón, 166 - Barcelona

Modelos de la casa J. Marcu de París

Único taller que tiene modelos de J. Marcu
Sastre de los de más fama en París
Abrigos para caballero, según modelo, 40, 50, 60 ptas. - Traje para caballero, elegante modelo, 40, 50, 60 ptas.
Inmejorables hechuras de traje desde 25 pesetas. - Trajes y abrigos para señora.

S. Pablo, 10, ent.º (junto Rambla)

Se necesita

un meritório para despacho de abogado, ganando en seguida. Buenas referencias.
Dirigirse por escrito a A. G., núm. 2.432, LA PUBLICIDAD.

LOS GRANDES PROBLEMAS CIUDADANOS

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

A principios de la última semana transcurrida, se recibió en esta Redacción un legajo remitido por la Alcaldía, conteniente seis volúmenes que comprenden: una resúmen de todos los antecedentes relativos al abastecimiento de aguas de Barcelona; un informe que la actual Comisión de Fomento a su Asesoría técnica sobre los distintos extremos que puede abarcar el estudio de este importante problema; tres nuevos informes de la propia Asesoría sobre las soluciones presentadas al último concurso y especialmente, la municipalización del servicio con la adquisición de las Compañías actuales; y el dictamen definitivo que la Comisión somete a la aprobación del Ayuntamiento, comprendiendo el proyecto de los contratos con las Compañías y el del Presupuesto.

Conforme oíríamos, hemos leído con detenimiento y estudiado con atención este voluminoso trabajo que sea cual fuese su resultado, será para siempre un ejemplo de cómo puede apurarse el estudio de un problema de administración pública cuando la buena voluntad se pone al servicio del esfuerzo necesario para resolverlo con perfecto conocimiento. Pero tememos que para la gran masa de la opinión pasará desapercibido porque no tiene afición ni preparación suficiente para enterarse de tan complicado asunto; y, por otra parte, la educación embrionaria de nuestros costumbres públicas, no permiten esperar que la masa del pueblo supla su falta de estudio del problema con su conciencia en la gestión y el acierto de las personalidades que constituyen la Comisión actual.

Nosotros mismos, que habíamos seguido desde un principio con interés el desarrollo de este asunto hubimos de ceder luego al cansancio de una gestión que ha durado cerca de dos años, y no nos enteramos de los trabajos de la Comisión más que por las referencias aisladas que de vez en cuando llegaban al público con los boletines que, forjados en el arroyo, nos colocaban a todos en una actitud de indiferencia o de recelo. Hemos de reconocer que, a pesar de la calidad de las personas que intervienen en el asunto, no esperamos que presentasen un trabajo tan completo y tan minucioso como el que en los volúmenes que hemos recibido; y al recibirlos ahora testimoniando de gratitud ciudadana, anticipamos la seguridad de que, aún siendo discutido su trabajo, no habrá una persona de mediana corrección, que falte al deber cívico de respetar dignamente su meritísima labor.

He aquí en resumen el pensamiento de la Comisión:

Preocupados por la Asesoría los estudios necesarios para fijar los términos del problema de abastecimiento de aguas de esta ciudad, — estudios que nunca se habrán comprendido por nadie — se echó de ver que, en el momento actual, la sociedad barcelonesa no era debida a falta de agua, sino a falta de consumo, determinada por varias y complejas causas, entre ellas, como principal, la de estar casi totalmente el servicio en manos de empresas privadas que, por una parte, no tienen interés en aumentar el consumo más que en cuanto se traduce en sensible aumento de sus beneficios, y, por otra parte, no pueden constituir la base de un servicio público de higiene porque siempre que las autoridades quieren exigir al vecindario un consumo de agua en las proporciones necesarias para vivir con decencia se convertirán en protectores directos de aquellas empresas de carácter privado. Desde entonces, pues, dos caminos a seguir: o procurarse un abastecimiento independiente del de las Compañías actuales, o convertir al Ayuntamiento en protector de los intereses de éstas, obligando a los ciudadanos, por razón de higiene, a ser tributarios forzados de derechos de dichas Compañías, como han venido siendo hasta ahora de hecho.

Para resolver lo más acertado se abrió un concurso al que pudieron acudir todos los que tenían proyectos, estudios o ideas relacionados con este problema y resultó que, con una unanimidad absoluta, fueron los concursantes sin excepción efec-

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirre* (levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.
Exíjase la verdadera marca de fábrica: COIRRE (de París).

PARIS: se habla Grand Hotel du Midi
22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona. — Habitaciones muy confortables, desde 2'50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad Baños, Calefacción central.

cado ya en el consumo y con un rendimiento inmediato asegurado.

Aunque el beneficio de 3.000.000 de pesetas anuales, capitalizado al 4'50 por 100 que es el tipo de interés de las obligaciones municipales, representa un total de más de 66.000.000 de pesetas, el Ayuntamiento no paga de momento a las Compañías más que 50.000.000 a pretexto de comprobar la existencia del caudal que el mercado no consume actualmente, lo cual permite pagar con los mismos productos del negocio sin carga alguna para el presupuesto municipal.

Dentro de tres años se pagarán otros diez millones; y dentro de otros tres, los doce millones restantes, previa comprobación de la existencia del caudal total objeto de la venta. De modo que no sólo el Ayuntamiento paga de momento un caudal inferior al valor de lo que en el acto de la compra recibe, sino que no paga en lo sucesivo más que el agua que se le entregue realmente. Para garantizar totalmente este hecho, o sea el de no pagar agua que no se entregue, no estimó suficiente la Comisión el aplazamiento del pago del precio, sino que en su acuerdo con las Compañías, sólo consintió una merma del 10 por 100 del caudal ofrecido, deduciéndose en este caso del precio el valor de los metros cúbicos que falten a razón de 300 o 200 pesetas cada uno, según estén o no alumbrados actualmente; pero si la merma fuese superior al 10 por 100, las Compañías deberían suplirla con otras aguas, sin derecho a percibir por ellas otra cantidad que el precio ahora estipulado, en el cual va comprendido el valor de todas las obras necesarias para futuros alumbramientos. La cantidad de agua que se entrega es la de 106.600 metros cúbicos; y la que falta por alumbrar es la de 53.400 metros.

Aplicando a los 60.000 metros cúbicos que ahora se consumen, las 66.000.000 pesetas que representa la capitalización al 4'50 por 100 de los beneficios actuales, resulta que la ciudad adquiere por 5.400.000 pesetas los 100.000 restantes, lo cual representa el precio enormemente bajo de 54 pesetas el metro cúbico, a pesar de lo cual el descuento de los que falten se calcula, como se ha dicho, a razón de 300 y 200 pesetas cada uno según los casos.

La operación financiera, ideada en estos términos generales, permite al Ayuntamiento, según expone la Comisión en la Memoria que acompaña a su presupuesto, adquirir todo el servicio de las Compañías sin comprometer una peseta del presupuesto municipal, pagando el precio con los mismos productos del negocio; pero si el consumo no aumenta dentro de tres años más que en la proporción en que ha aumentado durante los tres últimos, con un beneficio anual de 80.000 pesetas y el Estado no subvencionará al Ayuntamiento para que pueda practicar los gastos necesarios para ampliación y mejora del servicio y rebaja de tarifas. Como el erario municipal durante este período la misma carga que actualmente sostiene para atender al pago de su consumo de agua. De modo, que un auxilio del Estado subvencionando al Ayuntamiento en un millón de pesetas anuales durante un número de años, no sólo permitirá efectuar la adquisición proyectada y mejorar el servicio, rebajando las tarifas sin aumentar en una peseta el presupuesto municipal, sino que moverá la economía de lo que actualmente gasta el Ayuntamiento para consumo de agua. Y con subvención o sin ella, la explotación de los 100.000 metros que ahora no se consumen, ha de constituir una de las más saneadas fuentes de ingresos para el erario público dentro de un corto número de años.

A esto hay que añadir que las obras para aprovechamiento de los 34.000 metros cúbicos de propiedad del Ayuntamiento en Moncada, que está desde años presupuestado en 15.600.000 pesetas, puede ahora llevarse a efecto con un presupuesto de poco más de 6.000.000 de pesetas, utilizando las instalaciones del servicio adquirido de las Compañías. Es la primera ventaja que se deduce del hecho de la municipalización, ya que no es necesario establecer un servicio completo para este abastecimiento parcial y desaparece la traba que el derecho de las Compañías representaba para el desarrollo de los proyectos del Ayuntamiento.

Esta es la síntesis del pensamiento de la Comisión. Hay en los volúmenes que nos ha remitido el alcalde datos interesantísimos que aprovechamos cuando sea necesario. Ahora hemos procurado dar a conocer en las pocas palabras posibles lo substancial del acuerdo que se propone al Ayuntamiento para contribuir a que la opinión, poco inclinada a estudios minuciosos y complicados, se entere con estas exposiciones sumarias del resultado de los trabajos que con tanto cuidado ha llevado a cabo la Comisión.

Nosotros nos limitamos por ahora a advertir a los que se preocupan de este problema, que está ya definitivamente planteado en términos bastante claros para estudiarlo y juzgarlo con el conocimiento y altura de miras que su importancia reclama.

A la proposición clara y concreta de la Comisión no puede contestarse dignamente más que de dos maneras: o como el señor Carreras Candi que, en su voto particular, dice claramente que el problema no debe resolverse porque la municipalización no ha de dar buenos resultados, o presentando una solución que resulte, si no mejor, igual en el orden económico a la propuesta.

Sostener lo primero, es un acto de valentía que, aunque poco recomendable porque constituye la perpetuación del monopolio actual de las Compañías, no puede asensurarse ante el mérito indiscutible de presentar una situación clara y bien definida que no immortalizará a su autor, pero satisfará cumplidamente a los ciudadanos de la clase de pasivos. Sostener lo segundo, constituye sencillamente el cumplimiento de deber inexcusable. Desgraciadamente, este deber tal vez

no lo cumpla nadie. Con desprecio de la buena voluntad y del prestigio de las personalidades de la Comisión, quizás se censuró sin temor de llegar a la injuria; pero ni en la prensa ni en el Consistorio oíremos una sola voz que, junto a la proposición presentada por la Comisión formule otra que represente una solución del problema planteado. Todos los que se creyeron en el caso de apuntar una idea pudieron ir al concurso. Lo que procede

ahora, conocido ya el proyecto en todos sus más íntimos detalles, es que aquellos que pudieron aportar su idea salgan al público para cotejarla con lo propuesto por la Comisión. Este es el camino, y en este camino hallarán seguramente el apoyo desinteresado de la opinión que se preocupa seriamente de los grandes problemas de nuestra vida ciudadana y que aspira a fomentar una Barcelona sana, fuerte y bella.

UNA MEDIDA HIGIENICA



Para dar idea de las medidas higiénicas que se toman para prevenir la viruela, publicamos el presente grabado del acto de vacunación de los operarios de los talleres gráficos de D. J. Casamajor, por el Dr. D. Rafael Degollada.

JORNADAS

Europa, que no ha sabido ni ha podido evitar la guerra de Oriente, interviene ahora para negociar la paz. La conferencia que se reunirá en Londres, servirá para la distribución de Turquía. Del Imperio otomano sólo quedará un trozo que sirva de garantía de los intereses que la banca extranjera ha creado en el maltrecho Estado.

De poco ha servido en esta ocasión la mediación de las grandes potencias. Se consideraban árbitros de los destinos de Europa y el resultado de estos pequeños pueblos aliados, ha sido más fuerte y más potente que la acción diplomática de las poderosas cancillerías. Las declaraciones que hizo M. Poincaré, que aparecieron en las planas de LA PUBLICIDAD, ante la comisión de negocios extranjeros de la Cámara francesa, demuestran cuán impotente es a veces la diplomacia, cuando hierve en los pueblos un sentimiento de lucha, cuando un pueblo se levanta animado por una necesidad perentoria o por un ideal. Y por una necesidad y por un ideal, brutal, salvaje, si se quiere, han luchado los pueblos balcánicos. Desde hace tiempo, la juventud de Atenas sueña en reconquistar el antiguo imperio. Sentimentalmente la aspiración de Grecia es vista con simpatía por toda la gente culta. Si hoy viviera lord Byron volvería a Atenas. Las islas de nombres heroicos y legendarios, mejor están en manos de griegos que no de turcos.

Los búlgaros han luchado también por ambición. Han soñado en coronar a su zar en Santa Sofía.

En cuanto a los montenegrinos han luchado por luchar.

Raza de montaraces, hombres rudos y primitivos gustan de esgrimir las armas en el combate. Pero unos y otros, por ansias de lucha y de ideal, han combatido también por necesidad.

No era ya la lucha contra Turquía. Era para sacudirse el yugo de las grandes potencias europeas. Aun cuando indirectamente pueden haber servido de juguete, favoreciendo a unos para perjudicar a otros, pues en toda acción luchan intereses opuestos, es el caso que han burlado la voluntad onívota de Europa que a toda costa quería mantener el statu quo en Turquía.

No se ha podido evitar la guerra. Resulta imposible el statu quo. Tampoco se han podido ni sabido evitar las escenas de horror y de espanto, de crueldad que se han desarrollado en esta guerra. Ahora interviene Europa en la paz, para salvar unos cuantos, para proteger los intereses de la banca judía.

También interviene en esta forma, Europa, en la guerra de Rusia y el Japón. Después de la matanza hubo la mediación para la paz.

No convenía a la banca europea que se quebrantara financieramente, a Rusia. Y el Japón guardó un ramo de olivo, pero sin fruto.

En la conferencia de Londres se citará ahora el reparto total de Turquía. Pero la lección ha sido grande. Las

grandes potencias se han visto burladas en sus propósitos por los pueblos pequeños. Y ante el resplandor del combate han enmudecido. Y han sentido miedo unas de otras.

Pesa mucho la armadura moderna que reviste a las grandes potencias para que puedan combatir con agilidad.

La sesión de hoy

Esta tarde debe celebrarse el Ayuntamiento sesión de primera convocatoria. Hace algunas semanas que no se des-pachan dictámenes. La vida municipal queda en suspenso y se causan lamentables perjuicios a la ciudad, y es ya ocasión de que los ediles modernen su charlatanismo y procuren resolver, de un modo o de otro, los asuntos pendientes.

En la sesión última el Consistorio se «atacó» en el debate sobre las atracciones del Parque Mientras unos, como los señores Nuñez y Matons, defendían la instalación en la Plaza de Armas, otros concejales interesaban que las instalaciones se situasen en otros lugares; pero no estaban de acuerdo entre ellos respecto al sitio. Y así, pasó inútilmente toda la tarde. Lo negociante del caso es que la Comisión de Fomento ha hecho dictamen respecto de este asunto, y, en consecuencia, no debía haber más que el aprobado o rechazado. Pero parece ser que existe interés en que se perturbe nuestra vida ciudadana y se envenenen todos los asuntos.

Veremos el pleito que surgirá esta tarde, si será imposible la resolución de los asuntos pendientes. Queremos suponer que habrá un poco de emienda. Porque existen sobre la mesa 119 dictámenes, que demandan una resolución, que sea la que fuere, no perjudicará, al menos, la marcha ordenada de la administración pública.

Conferencias sobre mosén Cinto

Esta noche celebrará el docto Diego Ruiz en el Ateneo Barcelonés la primera conferencia de la serie que piensa dedicar estudiando la personalidad poética de mosén Jacinto Verdaguer.

El tema de la conferencia trata de sus «Fuentes de estudio para la psicología de mosén Cinto: 1.º. Los manuscritos de l'Institut d'Estudis Catalans; 2.º. las obras del poeta. Crítica de esas fuentes».

Mosén Cinto es el caso más considerable de alta poesía en el siglo XIX en España. Pero como Amadeo Pagés ha dicho de Ausias March que era un «grande poeta menor», de mosén Cinto se puede decir que tuvo el alma de los grandes poetas, y su fuerza, sin haber estado en posesión de los medios expresivos. Cataluña está en deuda con su más grande hijo, pues ningún crítico se ha ejercitado aun en el estudio de aquella grande alma conturbada y sublimada hasta en sus desfallecimientos.

Este estudio crítico es el que emprende a esbozar Diego Ruiz.

Juventud Republicana Reformista del distrito VII

VACUNACION

En esta entidad, Marqués del Duero, 88, 1.º, se vacunará gratuitamente, a cuantos correligionarios y familias lo deseen, desde el día 9 al 21 inclusive del corriente, a las horas siguientes:

Lunes, miércoles y viernes, de 6 a 8, por la tarde.
Martes, jueves y sábados, 10 a 12, por la noche.
Domingo, de 4 tarde, a las 12 de la noche.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El domingo llovió en Irlanda y Galicia. Ayer lunes el cielo fue claro en toda la Europa a excepción del extremo norte y Andalucía, donde había una banda de nubes, causa de ligeras lloviznas.

El termómetro al sol indicaba 18.4 grados, variando a la sombra de una mínima de 5.8 a una máxima de 14.4. Cielo despejado, reinando viento SSO. En la noche el termómetro bajó a 7.4 a una máxima de 14.

NOTICIAS

BOLSA DEL TRABAJO. — En la última sesión celebrada por la Junta de esta institución, establecida en la Diputación provincial, se aprobaron los estatutos definitivos por los que debe regirse, se enteró con satisfacción de las comunicaciones laudatorias para la Bolsa que se habían recibido con motivo de la publicación de la primera estadística de operaciones de la misma, especialmente las de las Bolsas de Berlín, Gant, Friburg y Milán y del ministerio de Fomento de España, cuya dirección General del Trabajo, ha acordado la publicación de las estadísticas de la Bolsa en el Boletín de aquel departamento, se dio cuenta de las vistas hechas a la institución por diversas entidades patronales y obreras y finalmente, se acordaron varios extremos referentes al régimen interior de la Bolsa.

- 3683 Meritorio, de 14 a 17 años.
3684 Cajista de carruajes para fuera de Barcelona.
3685 Aprendiz mostrador para confitería.
3686 Dependiente para mostrador de confitería, de 18 a 25 años.
3687 Mozo joven.
3688 Peón de 16 a 20 años.
3689 Escritorio y correspondencia, práctico, técnico material sanitario.

En tots els kioscos i llibreries trobaran nostres llegidors l'Almanac de L'Esquella de la Torratxa, que avui s'ha posat a la venda.

El domingo a las 18, se produjo extraordinariamente alarma en el cinematógrafo denominado La Victoria, sito en la calle de la Riera Alta.

Parce que a un muchacho que jugaba en la calle de San Vicente, a donde da una de las puertas del cine, ocurriese togar un palo, y ja gente aglomerada en el local, temiendo que se hubiese declarado un incendio, se dirigió hacia la salida, y como no había ningún pasillo libre la confusión dio motivo a que varias mujeres se desmayaran, y no ocurrió una catástrofe porque los mismos vecinos de la calle de San Vicente entraron en el local explicando la causa de la alarma.

Por cierto que los vecinos que tenían allí sus familias advirtieron únicamente la presencia del guardia de seguridad número 160, que no pudo evitar la alarma ni tampoco hubiese podido reprimir sus consecuencias porque se encontraba sólo en la parte de la calle de San Vicente y lo hubieran arrollado la confusión de los que al huir encontraban obstaculizados los pasillos que el inconcebible egoísmo de los dueños de cines, que por unas cuantas entradas de exceso son capaces de exponer a una catástrofe a toda una multitud.

Más que en actuar de sirviente del obispo censurando policías, debería el gobernador aplicar remedios eficaces que hicieran imposibles estos accidentes.

Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo. Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quininas de primera calidad y otras substancias amargas cuidadosamente escogidas.

PRO-QUERALTO. — La Juventud Reformista de Barcelona ha organizado para el próximo jueves, un mitin para pedir el indulto del doctor Queraltó. A dicha acto invitará a todos los elementos adheridos a la campaña.

Els millors dibuixants i els més brillants escriptors catalans, han col·laborat aquest any en l'Almanac de L'Esquella de la Torratxa.

Han regresado de Madrid los diputados a Cortes señores Cambó y Vila, el senador señor Monreal y el presidente del Fomento señor Sedó.

Para la corte ha salido el senador barón de Bonet.

Las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Cèlestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado), son insustituibles. Rehúese toda imitación.
Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Avió, 11, por no encontrar los destinatarios:
De Alicante, Vinícola, sin señas.
De Tarrasa, Pedro Garreta, Campto Sagrado, 29, 2.º, 1.ª.
De Reus, Enrique Cardellach, Mayor, 47, Juan Gervasio.
De Cartagena, Mariano Miga, crucero de Cataluña.
De Reus, Francisco Cusina, sin señas.

De Madrid, Santos Fernández, Paseo de Gracia, 46 ó 64.

Es d'una amenitat i humorisme extraordinaris, l'Almanac de L'Esquella de la Torratxa d'aquest any.

De regreso de Madrid hoy es esperado el juez de instrucción del distrito del Hospital, señor Sáinz de Barando.

Curación extrínseca: Grains de Vals.

Ha sido decretada la prisión del cartista conocido por el «Americano», quien anteanoche, en el Paseo de Gracia, se apoderó de la cartera, que contenía 325 pesetas, de un funcionario judicial.

El hecho ocurrió en la plataforma de un tranvía, siendo recuperada la cartera. El cartista fue detenido y conducido a la Delegación por el referido funcionario judicial, sin ayuda de ningún agente.

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloro-anemia, desaparece con el Dinamógeno Saiz de Carlos, que es tónico-reconstituyente.

Hoy habrá mercado en esta provincia en Calaf, Vich, Argensola y Caldes de Montbuy.

El mejor CAFE, LA ESTRELLA, Carmen, 1.

DIPUTACION PROVINCIAL. — La Comisión provincial, en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos:

Informe acerca de varios recursos de alzada.
Idem relativo al expediente iniciado por D. Leopoldo Torres y Serra.
Idem del promovido por el Ayuntamiento de Llíria para aprovechar y conducir aguas a la misma población.
Idem del incoado a instancias de la Sociedad Anónima Energía Eléctrica de Cataluña en solicitud de autorización para instalar una red de distribución de fuerza y alumbrado en Granollers.
Restablecimiento de su ligera indisposición, ayer pudo concurrir al despacho de los asuntos, el señor Prat de la Ribá.
Esta tarde, a las 16, celebrará sesión la Corporación provincial. Es la octava del presente período.

L'Almanac de L'Esquella de la Torratxa's ven com tots els anys al preu d'una peseta.

SERVICIOS DE LOS MOZOS DE ESCUADRA. — Los de Cardedeu denunciaron a un vecino por pastoreo abusivo.
Los de Torredó detuvieron a un sujeto por hurtar carbón mineral de la estación del ferrocarril. Le fue ocupado un saco lleno del citado producto. También denunciaron a un cazador furtivo.
Al propio tiempo comunican que en el kilómetro 84, fué hallado el cadáver de una mujer que no pudo ser identificado, ignorándose si se trata de una desgracia o un suicidio.
Los de los muelles del Puerto detuvieron a dos rateros que pasaron a sufrag quinón.
Los de Pobla de Lillet comunican la muerte de un vecino por desprendimiento de tierras, mientras se hallaba recogiendo leña en un barranco enclavado en una finca de su propiedad.

La cubierta de l'Almanac de L'Esquella de la Torratxa d'aquest any es del mestre de caricaturistes, Apa.

¡¡Lea Vd.!!

WIDERREGEN es un líquido que, por medio de un procedimiento sencillísimo, convierte nuestros vestidos en impermeables, sin que a la vista, ni en el tacto, sea nadie capaz de distinguir la menor diferencia en ellos, de antes a después de impermeabilizados. Basándose en un principio científico irrefutable, este producto obra quitando la parte de secante que traen los gneros por sí mismos, y estimulando su fibra textil en tal forma que a la par que contribuye a una mayor resistencia, permite que sus poros permanezcan abiertos, por grandes que sean (aunque tengan 1 mm) impidiendo, sin embargo, el paso del agua, pues la repele. Por lo que antecede, no es extraño el éxito que está obteniendo (verdaderamente extraordinario), ya que el nuevo invento bien se lo merece.

SANTO DEL DIA. Nuestra Señora de Loreto y Santa Eulalia de Mérida.

SANTO DE MAÑANA. San Dámaso y Santa Julia.

Políticas

Los reformistas

Ayer por la tarde se reunió la comisión de Censo y Estadística del Círculo Republicano Reformista, de la Plaza del Teatro. También se reunió la Junta Municipal. Se cambiaron impresiones sobre algunos extremos interesantes para la marcha del partido y se convino en celebrar una junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo viernes, para tratar asuntos importantísimos.

Los carlistas

En un banquete celebrado en la Sociedad La Margarita, el diputado a Cortes Dalmacio Iglesias, pronunció el siguiente brindis: «Hemos convenido en no brindar; pero yo hago uso de la palabra para invitaros a otro champagne en el Campa del Moro de Madrid. ¿Cuándo? Cuando con vuestra sangre coloquéis a D. Jaime en el lugar que le corresponde». Ya se colócan.

En otro banquete, el ya popular diputado se despidió con este otro brindis: «Conemos que ir al triunfo, sea como sea. Unos poniendo a contribución sus naturalezas vigorosas, otros su dinero. Napoleón decía que para la guerra se necesitan tres cosas: dinero, dinero y dinero. Eso, pues, nos falta a nosotros y ya sabéis para qué».

Los radicales

Nuestro estimado colega «El Diluvio», se hace eco del disgusto que reina entre los lerrouxistas madrileños, y del hecho de haber repercutido intensamente en Barcelona habiendo provocado, el pasado domingo, airadas discusiones en la Casa del Pueblo.
Y nuestro colega, dice a propósito de ello: «Ciertamente que la cosa no pasó a mayores; pero, en cambio, presentaron a muchos de los socios importantes elementos, y como de alguno sabemos que se quiere retirar a la vida privada, vamos a decir dos palabras. Somos los primeros en reconocer que al causar el lerrouxismo mucho daño a las ideas republicanas, y que quizá habría acabado con ellas si todos los republicanos

fuesen como Lerroux, Iglesias Ambrosio y sus compañeros, ha producido también muchos desengaños. A los desengañados nos diríamos para recomendarles la necesidad de que tengan confianza en el porvenir. No todos los grupos republicanos ni todos los jefes son como los del lerrouxismo, y sobre todo, no olviden que para todos los republicanos a pasos agigantados nos acercamos a días de prueba.
Comprendemos que se abandone al lerrouxismo, en cambio no sabemos ver el por qué de retirarse de la política por desengaños que eran de esperar y que nosotros desde hace años veníamos anunciando».

Varias

Marchó a Madrid nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por San Felú de Lobregat D. Laureano Miró.

Regresaron ayer en el expreso el presidente del Fomento del Trabajo Nacional D. Luis Sedó y el diputado señor Cambó.

Se encuentra algo mejorado en su dolencia nuestro querido amigo el senador señor Junoy.

Por encontrarse enferma la distinguida esposa del senador señor Rogé y Bergadá, éste se ha visto precisado a aplazar su marcha a Madrid, en donde debía estar, reclamado para intervenir en el asunto de los depósitos francos.

Ha sido denunciado «El Intransigente», publicado anoche, por un artículo referente al doctor Queraltó.

Se encuentra enfermo, por fortuna no de cuidado, pero obligado a guardar cama, nuestro querido amigo el digno diputado provincial, D. Eduardo Miró, cuyo restablecimiento deseamos muy vivamente.

El jueves próximo, marchará a Madrid, el diputado a Cortes, señor Farguell.

Don Juan Clavera y Vila, presentará su candidatura para cubrir la vacante que en el distrito de Mataró dejó el diputado provincial señor Moret, por su nombramiento de gobernador.

Los socios de la Juventud Liberal proyectan una visita oficial al gobernador civil.

Esta noche se reunirá en el Centro Federal Nacionalista Republicano «Fivallers», el Comité de juventudes nacionalistas.

Para el domingo próximo, a las 16, se anuncia una conferencia en Villanueva y Geltrú, que dará el señor Layret, bajo el tema: «El problema religioso en España».

Replicando nuestro estimado colega «El Claror», de Castellón, a «La Provincia», de la misma ciudad, insiste en que los cártigos no quisieron hacer el panegírico del señor Canalejas en los funerales que se celebraron; que el obispo no asistió a los mismos, y que los elementos conservadores tampoco se asociaron oficialmente al acto.

Para llegar a semejante final, podrían abortarse esos señores realizar la impropio campaña que realizan contra los republicanos.

Sucesos

BRONCA. — Ayer fué curada en el Dispensario del Pueblo Nuevo, una mujer denigrada en el Paseo de Cabrinety, a quien un matrimonio que con ella vivía en cohabitación de hecho, le infligió una herida en la región parietal y eróica en la espalda.

Después que no le pagaban catones o quince pesetas, lo venís el matrimonio a zurra la pandoreta.

INTENTO DE ROBO. — Ayer mañana, a las 6, cuando la noche cubría amorosamente con su manto a los noctámbulos, un sujeto intentó apoderarse del dinero del cajón del mostrador de una tienda de la calle Ferrería.

pero el ángel bienhechor que guarda a los comerciantes, tendió su espada en obsequio del arcángel que iban a robarlo, y lo salvaron las pesetas.

RINA. — Ayer, tres sujetos, promovieron un fuerte escándalo en la calle de Basco, agredidos mutuamente y saliendo de la refriaga uno de ellos, con varios arañazos en el rostro.

UN BORRACHO. — A las tres de la madrugada de ayer, promovió un gran alboroto, un sujeto llamado Angel González, que estaba borracho. Le reprendió el sargento Juan Fuentes y entonces el curda, lo suplicó que le acompañase a su domicilio y una vez en lo alto de la escalera, abalanzóse sobre él, haciéndolo rodar por las escaleras y repartiéndolo una tanda de bofetadas.

Lucharon cuerpo a cuerpo, resultando ambos con contusiones.

El adolorido de Basco, fué puesto a disposición del Juzgado.

OTRO. — Antonio Vicens, de 42 años, por estar ebriado sufrió una caída, causándose fuerte hematomía en la cabeza.

Fuó conducido al Dispensario de la calle de Rosal, y desde allí, una vez asistido y en vista de su estado, fué conducido al Hospital Clínico.

DETENCION. — Ayer fué detenido Vicente Giménez González, de 23 años, como presunto autor del crimen cometido en 24 de Septiembre, contra Pablo Porta, de 21 años, casado, habitante en la calle de Santa Cotoma, número 90, bajos, de San Andrés.

El Giménez fué conducido a la Delegación de policía.

EL ATROPELLO DIARIO. — Un carro cuyo número y propietario se ignora, atropelló en el Paseo del Triunfo, al niño de 4 años José Galdé Contañas, causándose varias contusiones.

El paciente fué auxiliado en el Dispensario del Pueblo Nuevo.
OTRO ATROPELLO. — En el Dispensario de la Universidad, tuvo que ser asistido D. Antonio Morilla Valló, de 52 años, habitante en la calle de Fernando, número 42, 1.º, por presentar contusiones en varias partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, por haber sido atropellado y arrastrado por el tranvía número 320 de la Compañía General.

tera denunciada «La Vallirona», situada en la montaña de Montjuich, cerca la cantera de mármol, se arrojó al fondo de la misma, una joven de 22 años, soltera, llamada Magdalena Guart Isern, quedando cadáver en el acto.

Un hermano de la suicida, manifestó que Magdalena abandonó su domicilio, calle de 26 de Enero, número 18, 3.º, 2.ª, en la tarde de ayer.

El cadáver llevaba los ojos vendados por un partiso.

El Juzgado ordenó su levantamiento y traslado al Hospital Clínico.

A la salida de un cine se dieron de bofetadas Juanito de Ganduxeras y un tal Pablito Casañas.

La cuestión, según informan, fué porque el Juan se acercaba a la novia de Pablito con intenciones notorias y en tanto que en el paseo se median las espaldas, una castañera dijo:

«¿Cuántas, cuántas... cuántas? DESGRACIA. — Por el doctor Queraltó fué asistido ayer en su domicilio, paseo de Gracia, núm. 66, D. Pinar Carrión, de 65 años, por presentar una contusión en la cabeza, causada según manifestó la paciente, por haber sido cogida debajo de un montacargas.

Del hecho se dio cuenta al Juzgado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. — En el Dispensario de la Barceloneta fué asistido ayer tarde Francisco Murrillo Pujol, de 41 años, habitante en la calle Barra de Ferro, núm. 4, 4.º, 4.ª, de fuerte dolor lumbar producido, según indicó el interesado, trabajando a bordo de un vapor anclado frente al tinglado número 1, de la Barceloneta.

Tiene nota el Juzgado de marina, IR POR LANA.

A un querido compañero que los «Sucesos» redacta en un colega local, ayer noche, si no fellan los informes recibidos — lo robaron ¡casi nada! un relojito de níquel que valía mal contadas lo menos... cuatro pesetas... ¡Ay que brutos son los «cratas»!

Esperar que un reportero pueda disponer de alhajitas ¡Vamos, hombre! son ustedes unos tristes papamatas.

CAIDA. — Carmen Papajós, de 72 años, fué asistida ayer en la casa de socorro de la calle de Barbara, por presentar una herida contusa, producida al caer en la calle del Cid.

POR NO PAGAR. — En el Dispensario de Sans, fué curado ayer a las 18, Luis Hernández, de 18 años, sin domicilio, de heridas contusas en la cara y región frontal de pronóstico leve, causadas por haberse arrojado del tren núm. 841, descendente de Hospitalet a su paso por el kilómetro núm. 333.

El lesionado viajaba sin billete. Una vez curado quedó detenido en la Delegación del distrito.

Teatros

Eldorado

Bernardo del Carpio

Con ciertos héroes y con ciertos asuntos que han creado toda una literatura épica y que han nacido al calor de la poesía popular, mezclada en el Romancero, se pueden citar las famosas palabras que hacían referencia a las armas de esforzado pastador:

«Nadie las mueva, si estas no puede con Roddán a parobas».

Se necesita de un alto sentido poético y de un dominio absoluto de la métrica y de la lengua para llevar, hoy, después de lo que se ha escrito, la figura de Bernardo del Carpio al teatro.

Marquina llevó con brava pujanza al Teatro la figura del Cid. Y no olvidémosle Rodrigo Díaz del Vivar, porque buen palafrenero llevaba.

Ambrosio Carrión, nuestro ya consagrado poeta, ha querido mover hoy las armas de Bernardo, el legendario caudillo. Y ha demostrado que podía estar a prueba con los maestros que antes acometieron la empresa.

No diremos nosotros si ha estado afortunado o no el autor, buscando la época, el momento de la vida de Bernardo para dramatizarlo. Es muy compleja y muy variada y muy accidentada esa vida. Y el poeta tiene la obligación de escoger siempre el aspecto de la vida de un héroe que más le puede interesar. Así Carrión no presenta a Bernardo, en sus épicas hazñas, luchando por su pueblo y por su rey; sino que en el drama se desarrolla el conflicto sentimental del héroe, aspirando primero a la posesión de su dama, que abandona después para luchar por su nombre.

No es el héroe Bernardo, en el drama, lo que se nos presenta. Sino el humano Bernardo, en la intimidad de sus dolores.

Y como que se trata de un caudillo legendario le hubiéramos preferido verlo en escena portarse como héroe a llevarse como hombre.

Pero hemos de respetar la voluntad del poeta.

Como se hemos de respetar también lo que se ha venido a llamar profanaciones de la historia. El poeta en esta clase de asuntos puede ajustarse a la tradición y a la fantasía. Mayormente tratándose de un Bernardo del Carpio, que ni aún en la tradición ni el Romancero, tiene una figura bien definida, como, por ejemplo, el Cid, que aun cuando fuese un mito legendario, queda completa e imborrable su figura.

Bernardo del Carpio es presentado bajo diversos aspectos. Los cantares de Gesta lo presentan en forma bien distinta que en el Romancero.

Según Gaston París, le leyenda de Bernardo tiene un origen francés. Según Milá y Fontanals puede tratarse de un hijo del conde de Ribagorza. Tiene tantas variantes, Bernardo, que hoy un poeta puede atreverse a muchas más.

No se presenta siempre Bernardo del Carpio, como hijo de D. Jimena, hermana de Alfonso el Casto, seducida por Sancho Sandías, conde de Sajaña, que murió encerrado en una mazmorra por orden del rey y que fué libertado por su hijo en el momento de su muerte.

Venamos lo que dice Gaston París. Según el gran crítico, los juglares españoles cambiaban las canciones de gesta francesas, sobre todo las que se refe-

rían a la batalla de Roncesvalles; poco a poco hicieron intervenir a los espafíes en la batalla y acabaron por creer a Bernardo del Carpio, haciendo de él el enemigo y vencedor de Roddán.

Según estas antiguas, era Bernardo hijo legítimo de D. Thibor o D. Timbar, hermana de Carlos-Magno y del conde de Sajaña, que sedujo a la princesa franca cuando fué en peregrinación a Compostela.

Otras gestas lo presentan como hijo de Carlos-Magno y rey de Italia. En las crónicas de D. Lucas de Tuy y del arzobispo D. Rodrigo, empieza a presentarse definida la figura de Bernardo, que se acentúa en la crónica general, haciendo adivinar el verso malamente profetizado.

En su romance, presentado como hijo de D. Jimena, esta princesa es seducida por Sancho Sandías y encerrada en un convento por orden de Alfonso II; en otros romances, se presenta a D. Jimena como casada en secreto.

¿Quién puede decir cuál es la relación exacta, la crónica verdadera? En éste, aun cuando haya desfigurado Carrión algún hecho, nadie le puede acusar de falsedad. Poco importa que la dama de Bernardo se llame en el romance D. Sol y que fué convertida en el drama de Carrión en princesa D. Estela, mayormente cuando esta princesa y los propios amores de Bernardo, son en esta obra un sencillo episodio. Pues sólo Bernardo, el buen amigo, forma el drama, en la obra de Carrión, con la lucha por la libertad de su padre y con la venganza por la desposa muerte que éste ha sufrido.

El drama está bien desarrollado y tiene momentos de verdadera emoción. Especialmente el primer acto, cuando Bernardo vuelve triunfador de Roncesvalles, es de exquisita poesía. Decae algo la obra en el segundo acto, para volverse de nuevo a levantar.

Es la primera obra que Carrión escribe en castellano. El lenguaje es selecto y el verso tiene fortaleza de cosa definitiva. Sólo le falta algo de jugosidad que le hiciera respaldar con orgullo y lo apartara de la rigidez académica que a veces tiene. La obra ha sido presentada espididamente. El vestuario es rico y adecuado a la acción.

La dirección escénica llevada por el señor Vilagómez, muy acertada. Todos los cuadros de conjunto se movían correctamente.

El público aplaudió, recordando los apuros Carrión, que salió a la escena al final de todos los actos.

Román Jori

Gran Teatro del Liceo

Romeo e Giulietta

El maestro Gounod que tan feliz estuvo al tratar el amor sensual del doctor Fausto, quiso idealizar los amores de los «deceparivos» amantes de Verona y a fuerza de sutiles psicologías compuso una ópera deliciosamente soportable.

Abraza al azar la partitura de «Romeo e Giulietta» y siempre se encontrará con una página correctamente escrita y perfectamente descriptiva de la situación del drama, pero faja del indispensable rollo que ha de tener una obra teatral.

Con toda seguridad puede afirmarse que si un músico conoce la obra de Shakespeare y la ha filosofado, ambas cosas poco probables, se desahoga leyendo las páginas musicales escritas por Gounod, pero de esto al efecto teatral hay un abismo.

Así se explica el escaso éxito que en todos los teatros ha tenido este spartito de Gounod.

El que acaba de alcanzar en el Liceo es verdaderamente excepcional, como lo es la perfecta representación de los desgraciados amantes concienzudamente interpretada por la soprano Zina Brozia y el tenor Romano Chiaroff.

Hija de padres italianos y nacida en Francia, tiene ya señorita Brozia toda la belleza y encanto de la mujer italiana, con la elegancia y refinamiento de la parisiense. Vestida con riqueza y propiedad, personifica la bella Giulietta de la manera más gentil.

Perfectamente impuesta de su parte y a favor de su bonita voz, canta el conocido vals del primer acto con la más fina coquetería, dominando los pasajes de mezzosoprano con intachable afinación y facilidad.

En los dúos amorosos, que son varios, expone con toda ingenuidad la pasión por su amante, y en todo el papel está irreprochable.

El Romeo de Sciaroff es en cambio fogosamente apasionado y su canto contrasta con el de la hermosa Giulietta. Es el osado galán, que muere por su amada, dando relieve a la parte con su voz penetrante y afinadísima. Además su escucha de canto es correctísima.

Visto asimismo el personaje con propiedad y riqueza.

En la parte de Stefano debutó la señorita Fairy, que comenzó su carrera hace poco, bajo los mejores auspicios, en importantes teatros de Italia. Basta haberlo oído ja sermanta, para apreciar una voz finísima, de gran extensión aguda, perfectamente entonada y fácil.

Desearíamos oírta en una parte más importante, en la seguridad de que habíamos de ratificarnos en nuestra favorable opinión.

El señor Paccini en primer término y los señores Sesena, Girali, Galloffe y cuantos tomaron parte en la ópera, fueron aplaudidos, singularmente los dos protagonistas señorita Brozia y señor Chiaroff.

El maestro Falconi concitó y dirigió bien la obra. Los coros, en general, ajustados.

Pascual

TEATRO SALA IMPERIO. — Con brillante éxito actuó la compañía de varietés en este lindó teatro, ya que queda justificado su programa con los notables números que en el mismo se exhiben. Raquel Meller sigue su triunfo, aplaudiéndose cada día más por su nuevo y fino repertorio.

ATOLE. — Para hoy martes y mañana miércoles, se anuncian en este popular teatro, dos únicas representaciones del aplaudidísimo drama de D. José Pola Iguirido «La libertad caida», segunda e interesantísima parte de la discutida obra «El sol de la humanidad».

El éxito que «La libertad caida» alcanzó cuando su estreno y luego al repensarse hace prever que el público llenará el teatro Apolo en estas dos funciones anunciadas.

«La libertad caida» será puesta con todo el lujo y propiedad.

Martes Deportivo

de La Publicidad



S. Laborda

GOTHANIA

Tiene confianza en sus neumáticos
Toma parte en carreras, y siempre **VENCE**

ULTIMOS TRIUNFOS.
Campeonato de Tarrasa - 27 Octubre 1912
Carrera de Resistencia
1.º M. Ballver (Vilardell) neus **GOTHANIA**
Carrera de Velocidad
1.º M. Ballver (Vilardell) neus **GOTHANIA**
Campeonato Provincial de Gerona y Copa Griffon
Figueras 10 Noviembre 1912
1.º S. Laborda (Vilardell) neus **GOTHANIA**

280, Consejo de Ciento - BARCELONA - Representante en Valencia, Enrique Quinzá

La "SINGER"

con embrague y tres cambios de marchas es la motocicleta ideal para las carreteras españolas

Agentes exclusivos para España:
A. ALIMUNDO & Cº
Aragón, 261 - Barcelona

LOS CICLOS REVERTER SIGUEN TRIUNFANDO

Carreras en Granollers
(1.º Septiembre 1912)

1.º ESTEVE sobre ciclo REVERTER
J. REVERTER. Talleres y despacho: Ballén, 85. Barcelona

Automóviles

Mors

Representantes exclusivos
J. Alvarez & C.º
Espléndido garaje para automóviles
260 y 262 - Provenza - 260 y 262
Teléfono 7635
Barcelona

MAS FUERTE QUE EL ACERO

PNEU HUTCHINSON

COPA "STADIUM"

(120 kms.)
Campeonato de Cataluña
1.º MARTI, en 5 h. 28 m.
montando **CICLO SANROMÁ**
neumáticos CONTINENTAL
A. SANROMÁ - Balmes, 62 - Telf.º 1445 - BACELONA

GRAN TALLER DE REPARACION DE NEUMATICOS

y colocación de croissants vulcanizados de una vez y antiderapan de cuero
SE GARANTIZAN LAS COMPOSTURAS
FRANCISCO CODINA
CALLE UNIVERSIDAD, 11
(entre Diputación y Consejo de Ciento) BARCELONA. - Teléfono 2145
Sucursal en Valencia, calle de Dolón, número 23

Automóviles Clément-Bayard

Representantes exclusivos
J. ALVAREZ Y C.º
Espléndido Garaje para automóviles
Teléfono núm. 7635
260 y 262 - Provenza - 260 y 262
BARCELONA

El festival del Sindicato

El equipo español vence al extranjero. - Brillante victoria de Sagnier en los 400 metros, de Molins en el disco y de Folch en la pértiga.

Bien o mal se ha celebrado la fiesta que organizó el Sindicato de Periodistas Deportivos a beneficio de su Montepío. Y decimos aquello porque no somos nosotros precisamente los llamados a indicar si hubo éxito o fracaso, porque nuestras palabras parecerían hijas del natural apasionamiento que se siente por la obra propia.

Es el público quien debe decirlo. A nosotros nos toca únicamente dar cuenta de lo acaecido sin recargar los comentarios. Fué al campo sin pizca de entusiasmo. Las luchas, los entorpecimientos, las censuras immoderadas habrán llovido sobre los individuos de la Junta directiva del Sindicato, y éstos procuraron buscar una solución honrosa. ¿Acertaron? ¿No fué así? Los que han prodigado las censuras han debido primero colocarse en nuestra misma situación y desde tal punto de mira, abarcando todo el ancho cauce en que se desarrollaron los sucesos acaecidos durante la última semana, sentar sus conclusiones. No lo han hecho así, y eso lo consignamos hoy con amargura. Han preferido dejar en mal lugar al Sindicato por la sencilla razón de que así se molestaba, a determinadas personalidades, sin tener en cuenta que ni Juan, ni Pedro, ni Roque son todo el Sindicato, sino una fracción del mismo.

El bofetón lo hemos recibido todos por igual. A mí, particularmente, me ha dolido más que a muchos, por la sencilla razón de que han sido mis amigos, los de ahora y los de siempre, los que me han colocado en una situación violenta, de la que humanamente no podía apartarse nadie. Por una parte me ligaban los amigos; por otra me encontraba atenuado fuertemente por el compañerismo, que yo he prodigado sin fijarme nunca en quien iba a parar. He visto siempre al compañero y de eso no me arrepiento. No todos podrán decir lo mismo.

Se ha publicado algo de lo que sucedió en la reunión que celebraron los jugadores elegidos y la Junta directiva del Sindicato en el local del Centro de Viajantes. Y se ha querido aprovechar esto para zaherirnos.

A mí no me llegan las salpicaduras. Después de aquella reunión celebramos otra la Junta directiva del Sindicato. Asistieron los señores Masferrer, Elias Junco, Grau, Domènech y el que firma este escrito. Se habló mucho. Tras larga deliberación y con mi voto en contra se acordó aceptar el ofrecimiento del F. C. Barcelona, con objeto de que no se tuviera que suspender el festival. Esto a algunos les ha parecido mal. Yo no quiero comentar.

Sólo he de indicar en mi descargo que mi voto no fué originado por partidismo ni nada que se le parezca. Voté porque creía que nosotros teníamos el deber de presentar los 22 jugadores que había elegido el público, y de no ser así no debía celebrarse el partido. Quizás voy equivocado pero aquello nos hubiera ahorrado las molestias y los disgustos que ahora lamentamos.

Ahora ya hemos cumplido con nuestra obligación. Tenemos el encargo de allegar fondos para nuestro Montepío y eso ya se ha conseguido. Si los medios no han sido tan buenos como nosotros deseábamos, que cada cual forme su comentario. Pero que nadie diga quien tiene más culpa, pues ésta nos alcanza a todos por igual.

Nadie se atreverá a decir quien ha sido el que ha lanzado la primera piedra. Yo sólo sé que me han herido en lo más íntimo, pero no he de aprovechar esto para emprender una campaña que está en pugna con mis ideales de justicia.

Si han obrado mal, allá ellos. Sobre sus conciencias pesa la culpa, si la hubo. Pasado ya el momento de peligro, libres ya de la opresión angustiosa que nos envolvió durante unos momentos, creemos que debe relegarse al olvido lo acontecido, puesto que si se inician campañas en contra de los que nos han negado su concurso, lo más probable es que venga una desunión entre los que nos dedicamos a escribir sobre deportes y creemos con entera sinceridad que ni ese es nuestro ideal, ni somos nosotros, los que hemos predicado la unión, quienes estamos capacitados para sembrar obstáculos en un camino que otros han de seguir muy en breve.

Que no se emplee la doctrina del ojo por ojo y diente por diente. Eso no es de personas nobles. Eso no es de periodistas. Nosotros nos debemos a la Justicia y a ella leamos de rendir pleitesía.

No hemos de profanar su sagrado templo, ni rasgar su túnica. Tal sacrificio no debe llevarse a cabo porque ni la afronta se lavaría con otra afronta ni eso podría servirnos a nosotros como a motivo de gloria.

Perdonar es más humano y más noble. Si ahora que se nos presenta una ocasión la despreciamos, si preferimos la venganza, creo yo que además de no conseguir nada práctico nos envolverá en una ola de odio en la que nos perdamos irremisiblemente.

No ha de ser el Sindicato de Periodistas Deportivos de Barcelona un semillero de odios. Si blasonamos de nobleza ahora se nos presenta la ocasión de demostrarlo. Que cada cual obre con arreglo a lo que le dicte su conciencia.

El programa, con sus variadísimos atrac-

tivos, dejaba ver que estaba hecho por personas avzadas en estos asuntos. La carrera de obstáculos y de 400 metros, el lanzamiento del disco y los saltos con pértiga han sido siempre dos ejercicios que han merecido el beneplácito del público barcelonés. Atendiéndose a ello formóse el programa y un grupo numeroso de atletas inscribiéronse con objeto de dar brillantez al festival.

A las diez de la mañana del domingo empezaron a disputarse las eliminatorias para las pruebas atléticas.

Empezó por la carrera de 100 metros con obstáculos, que tuvo que celebrarse por series, en vista del número de atletas que acudieron a disputársela.

Primera serie. - Los resultados fueron. 1.º Vidal; 2.º Grau; 3.º Sagnier; 4.º Otero.

Segunda serie. - 1.º Rodríguez; 2.º Africano; 3.º Vela; 4.º Galicia.

Tercera serie. - 1.º Ros; 2.º Quirante; 3.º Gómez; 4.º Sanabra.

Para el lanzamiento del disco presentáronse nueve concursantes, clasificándose para la final: Molins, 29,65 m.; Castanedo, 28,40 y Quirante, 25,75.

Catorce concursantes presentáronse para disputarse las eliminatorias de la carrera de 400 metros. Corrieronse dos series, que dieron las siguientes clasificaciones:

Primera serie. - 1.º Sagnier; 2.º Prat; 3.º Gómez.

Segunda serie. - 1.º Otero; 2.º Ros; 3.º Charlot.

Para disputarse los premios concedidos a los saltadores con pértiga se presentaron Peris (A. y L.), Castanedo, Folch y Leumel. Quedaron clasificados Folch, Peris y Castanedo.

Numerosa concurrencia congregóse en el campo del F. C. Barcelona, donde tenía que celebrarse el festival benéfico organizado por el Sindicato de Periodistas Deportivos.

Poco después de las dos y media empezó el espectáculo.

Carrera de obstáculos: 100 metros. - Se pusieron en línea Vidal, Rodríguez y Ros y a la señal del señor Steinberg se lanzaron a correr, entablándose una lucha muy igualada, de la que salió vencedor Vidal, del Mercurio F. C., en 14 s. 3/5; 2.º Rodríguez, del F. C. Barcelona; y 3.º Ros, del Real Polo Jockey Club.

Lanzamiento del disco. - Molins, Castanedo y Quirante, disputáronse la final. Reñó parte fuera de concurso.

Distinguiócase Molins, por la potencia y Castanedo, que lanzó el disco con un notable clasicismo.

El resultado fué:
1.º Molins, 32,70 m.; Castanedo, 27,66; 3.º Quirante, 26,50 m.

Carrera lisa de 400 metros. - Fué, sin duda alguna, el número más interesante del festival. Desde el momento en que el starter, dió la salida, colocóse en primer lugar Sagnier, quien después de defender aquel puesto con gran tesón pisó primero la meta, siendo arduísimo. Empicó 56 s. en cubrir aquella distancia.

2.º Otero; 3.º Charlot; 4.º Ros.

Saltos con pértiga. - Venció brillantemente Folch, del Universitario F. C., quien saltó 2,40 m. sin hacer ninguna falta.

2.º Castanedo, 2,30 m.; 3.º Peris, 2,20 metros.

Castanedo sufrió una contusión en la muñeca al saltar la última vez.

A la señal de Mr. Barren, entrenador del F. C. Barcelona, alineáronse los equipos que debían disputarse el match de foot-ball. Estaban formados por:

Extranjeros. - Manchon, Brunsendorf, Wallace, Rositzki, Grenwell, Morrill, Ailach, Kaiser, Steel, Stierach, Mac Lane.

Españoles. - Reñé, Irizar, Quirante, Sagnier, Massana, Armet, Forns, Jauer, Comanama (C.), Comanama (A.), Armet.

Aunque el equipo extranjero contaba con unas buenas líneas de medios y defensas, siempre llevó la peor parte. Grandemente se debió tal circunstancia al hermoso juego desarrollado por Massana, que defendió y atacó con tesón insuperable.

El resto del equipo español estuvo muy acertado, sobresaliendo entre todos Reñé, Irizar, Ameciazurra, Jos Comanamas y Forns.

La línea delantera de los extranjeros era excesivamente floja. Particularmente el ala izquierda fué la que estuvo más irregular.

Los medios jugaron con acierto, así como las defensas y el goal-keeper.

Vencieron los españoles por 5 goals a 2. El referee irregularísimo.

No hemos de terminar esta crónica sin testimoniar nuestro agradecimiento a todos cuantos laboraron por el éxito de nuestro festival. Sean para ellos las gracias más expresivas.

Manuel Nogareda

BLOCK-NOTAS

Por error dijimos en nuestro último martes, al reseñar la fiesta que se celebró en el Frontón Condal en honor de D. Narciso Masferrer, que el maestro Graia venció al señor Grau en el asalto a sable.

Aquello fué una exhibición, de la que nadie podía salir vencido ni vencedor.

Después de pasar varios días en Barcelona, salió el domingo para París el redactor deportivo del «Heraldo de Madrid», señor Ruiz Ferry.

También se ha dicho que Font, el excelente proel de la Barcino, ha dejado de formar parte de la tripulación campeona. Sentiríamos ver confirmada esta noticia.

Se ha encargado de la correspondencia deportiva del «Heraldo de Madrid», en Barcelona, nuestro compañero D. Manuel Nogareda

Foot-Ball

Encuentros en perspectiva
Se avecina una larga serie de encuentros, a cual más interesante.

El primero de ellos se celebrará el próximo domingo en el campo del F. C. Barcelona, donde contendrá el primer equipo de esta Sociedad contra el Hispania de Valencia.

Para las fiestas de Pascua se anuncian varios partidos. Entre ellos son los más interesantes: Barcelona-Newcastle y Federación Valenciana contra la Catalana.

Los del Casual jugarán el 1.º de Enero con el Olympique de Cete.

El Barcelona anuncia la venida de la selección vasca, para jugar contra su primer equipo.

Y finalmente se susurra que vendrá el formidable equipo de la Universidad de Oxford, para jugar con el Real Club Deportivo Español.

Los concursos de la Federación
El domingo próximo empezarán a jugarse los concursos que organiza la Federación Catalana.

Aún no se ha fijado el orden por que habrá de jugarse los partidos.

Copa Legionaria
Los del carbón vencieron por 1 goal a 0 a sus compañeros del H. P.

Varios partidos
El New Catalonia jugó contra un equipo seleccionado por la Unión Deportiva Barcelonesa, venciendo aquéllos por 3 goals a 0.

Los Corinthians del España F. C. vencieron al primer equipo del F. C. Stadium.

El segundo equipo del España venció al primero del Martinense, por 5 goals a 3.

Ciclismo

Touring Club Ciclista
Para el jueves, día 12 del corriente, están convocadas las sociedades ciclistas de Barcelona, para reunirse a las 10 de la noche, en el Paseo de la Industria, 22, junto con el «Touring Club Ciclista» y «Colla del Enfarregats», para deliberar acerca de lo que se trató en la reunión celebrada el día 12 del pasado Noviembre, en el mismo local.

Lawn-Tennis
Concurso del Salud Sport Club
Animadísimo se vieron el pasado domingo las fiestas del Salud Sport Club, con motivo de celebrarse las finales de algunas de las pruebas del concurso organizado por aquella entidad.

Tras luchas hermosísimas, se obtuvieron los siguientes resultados:

Parejas de señoras, con ventajas. - Elvira Morales y Rosa Regas vencen a Mercedes Moy y Pepita Tenis.

El individual caballeros, con ventajas. - Ricardo Domènech vence a Charles Wallace.

El individual caballeros, Campeonato de la Salud - Rogelio Martí vence a Juan Cuyás.

Individuales señoras, Campeonato de la Salud - Elvira Marsal vence a Mercedes Moy.

El próximo domingo se jugarán las finales de las pruebas parejas caballeros con ventajas y parejas mixtas con ventajas.

Del F. C. Barcelona
El próximo domingo empezarán a disputarse los concursos de tenis organizados por esta sección del F. C. Barcelona.

Nuevo Club
Un núcleo de aficionados se han quedado con las antiguas fiestas del Club inglés.

El próximo domingo se celebrará la inauguración oficial de esta Sociedad.

Náutica

La junta general del Real Club de Barcelona
El domingo por la mañana celebró el Real Club de Barcelona junta general, con objeto de tratar del empréstito de 250,000 pesetas y construcción del nuevo edificio.

Asistieron muchos socios, interviniendo en su mayoría en los debates que se promovieron.

Se aprobó la cuota transitoria extraordinaria de cinco pesetas, que dará derecho a una acción de 100 pesetas a los veinte meses de pagarse.

De esta manera podía hacerse frente a los gastos de construcción del Palacio de la Náutica Catalana.

Centro de CULTURA FISICA VILA
Xaülá, 15 (detrás de El Siglo)
Clases especiales para Señoritas

Ciclos M. SANTIN
Carrera Montauban (Toulouse 27 Mayo 1912)
1.º O. BERRÁS
sobre
ciclo SANTIN
M. SANTIN, Rambla de Cataluña, núm. 103
BARCELONA

CRONICA DEL AYUNTAMIENTO

LOS TEATROS Y CINES.—La Comisión de propietarios y empresarios de teatros, cines y plazas de toros...

Alegan los exponents contra el primer acuerdo, que las empresas de espectáculos públicos deben ser consideradas como empresas industriales...

Y fundan su pretensión en las aludidas empresas de espectáculos en que se proponen el esparcimiento del público...

Y respecto al segundo acuerdo, alegan que si prosperase el asunto de la cuota del arbitrio municipal...

VISITAS.—Ha visitado al alcalde una comisión de la Cámara Oficial de la Propiedad...

El señor Sotres les ha aconsejado que se dirijan en instancia a la comisión de Hacienda.

También fue visitado el señor Sotres por una comisión de dueños de coches de plaza para protestar de que se saque a subasta una parada de automóviles.

Al propio tiempo han protestado del extravío de un recurso de alzada que interpusieron y de que se haya informado al Gobierno civil de que los recurrentes no son concesionarios.

Para sustituir su calidad de concesionarios, han presentado al alcalde los documentos necesarios.

DE HIGIENE.—Una Comisión de dueños de lavaderos de la Sociedad La Unión, ha visitado al alcalde para manifestarle que se hallan por completo a la disposición de la autoridad municipal para secundarle en las medidas adoptadas para evitar la propagación de enfermedades infecciosas.

ESCRITURA.—Se ha firmado la escritura de venta de una parcela procedente de la alineación de la Gran Vía Diagonal, a favor de doña Herminia Mundet por la cantidad de pesetas 1.145'25.

ALUMNOS.—Acompañados del arquitecto señor Falqués, han recorrido todas las dependencias de las Casas Consistoriales, los alumnos de las clases de la Escuela de Arquitectura.

PRESENCIA.—En la comisión de Hacienda se ha recibido el presupuesto extraordinario de Gobernación, que asciende a 374,000 p. pesetas.

INSTANCIA.—La Sociedad Económica de Amigos del País, ha dirigido una instancia solicitando el aplazamiento de aplicación de la ley para substituir los consumos.

VACUNADOS.—En la tienda de campaña que se ha establecido en la Sagrada Familia, han sido vacunados ayer 600 personas.

Gobierno civil

Racha de denuncias

Por el gobernador civil se ha denunciado al dueño de La Peña de estrabanchos por jugar a los prohibidos, habiéndose pasado el oportuno parte al Juzgado por desobediencia a los agentes de la autoridad.

También lo ha sido por el mismo motivo el dueño de una taberna situada en la calle Tarrós.

Han sido denunciados los empresarios de los cines Liceo del Oeste, Poliorama, Boliograf de la Rambla y teatro Apolo por exhibir más entradas de las que reglamentariamente podían despacharse.

Se les impondrán multas que fluctuarán entre 50 y 100 pesetas, según la importancia de los espectáculos.

Varias

Han visitado al gobernador una comisión de propietarios e industriales de los distritos 9.º y 10.º, otra de dueños de coches de alquiler y lujo, D. Rómulo Bosch y Alsina y una comisión de clientes del doctor Queraltó.

Ayer regresó en el expreso de Madrid el jefe superior de policía señor Millán Astray.

Según se deduce de sus manifestaciones viene muy complacido de su estancia en aquella capital.

Ayer estuvo a cumplimentar al gobernador, el obispo Laguarda Aprovechó la oportunidad para felicitar al señor Sánchez por sus soberbias manifestaciones de Tartufo, que con general aplauso de la gente necia viene ensayando en esta urbe cosmopolita. Lo dicho: Sánchez Anido se cree aún en Huelva, donde había que tener contento al cura.

El jefe superior de policía de esta provincia y frontera francesa, D. José Millán Astray, que como hemos dicho regresó de Madrid a donde fué llamado por el Gobierno para informar sobre la nueva reorganización de la policía, estuvo conferenciando ayer al mediodía largo rato con el gobernador señor Sánchez Anido, suponiéndose le daría cuenta de sus impresiones respecto a dicha reforma.

Para el gobernador

Atropello de un policía

El delegado interino de policía señor Cavestany, el domingo último preparó una «gran» batida para sorprender una partida de «burros» en el café Peña de Hostabanchos. Al objeto de que la «gran» manobra alcanzara los honores de un gran suceso, se personó el mismo en dicho establecimiento, ordenando al dueño que desalojara el local con arreglo al solón café, cuyo local se utiliza para este mismo objeto, desde la existencia del referido establecimiento, sin que a policía alguno se le hubiese ocurrido tal descabellada disposición.

El dueño procuró por todos los medios convencer al señor Cavestany de los per-

juicios que le irrogaba tan descabellada disposición; cuyas consecuencias fueron la detención del mismo, desde las 19 hasta las 23, en la Delegación, pasando el detenido a esa hora al Juzgado de guardia, saliendo cerca la una de la madrugada.

El señor Cavestany se ha distinguido por su acometividad.

Los propósitos de tan celoso funcionario no se llevaron a la práctica en todas sus partes, puesto que amenazó con la misma suerte a un amigo que tuvo el atrevimiento de interesarse por la libertad del detenido.

Para demostrar el señor Cavestany la importancia que alcanzaba su presa, se negó a que acompañara al detenido un amigo suyo, para lo cual se había preparado un coche.

Para remate, se intentó maniatar al detenido, desistiendo de ello ante la enérgica protesta del mismo, que no quiso resignarse al trato de un vulgar criminal.

Este procedimiento se ha seguido contra un honrado industrial que se ve obligado a una constante lucha, no sólo para ganarse la vida, sino para satisfacer los onerosos impuestos que exige el Estado; de cuyos relativos sacrificios (como es natural) cobra su nómina el señor Cavestany.

Marítimas

El vapor correo italiano «Savoia» salió de Las Palmas para Montevideo el día 6. El «Re Vittorio» salió de Dakar para Montevideo el día 4.

El «Duca de gli Abruzzi» llegó a Montevideo, procedente de ésta, el día 7. Se ha concedido cambio de nombre a la corbeta «Agapito Cagiga» por el de «Lorenzo».

Para practicar nuevas diligencias ha sido devuelta la causa instruida por embarco clandestino de los individuos Francisco Vallsa Durán y el súbdito italiano Hermenegildo Casini.

Saieron para Palma e Ibiza, respectivamente, los vapores correos «Bellver» y «Luz».

El inscripto Miguel Barrio Vázquez ha solicitado ser dado de baja de la inscripción marítima.

Procedente de Génova y de paso para Buenos Aires y escalas recalcó en este puerto el vapor correo «Duca di Génova», el cual en cuanto hubo embarcado el pasaje que en ésta le aguardaba, zarpó con rumbo al punto de su destino.

Esta Comandancia de Marina ha publicado un bando haciendo saber que a causa de temporales fue derribado un desembarcadero que estaba enclavado dentro del mar, partiendo de la playa denominada Marina, de Hospitalet, quedando algunas porciones de su armazón que sobresalen del agua, las que podrían ocasionar averías a embarcaciones de pesca. Se avisa para que se evite acercarse a dicho sitio.

Movimiento del puerto.—Entradas: De Palma, vapor correo «Rey Jaime I», con carga general, correspondencia y pasaje. De Marsella, vapor «Cabo Creus», con carga general.

De Amberes, vapor belga «Portugal», con carga general. De Newcastle, vapor inglés «Jarnemoor», con carga general. De Glasgow, vapor noruego «Gesta», con carbón mineral. De Ciudadela, pailebot «Industria», con carga general. De Newcastle, vapor inglés «Sea Bella», con carbón mineral. De Génova, vapor italiano «Duca di Genova», con carga y pasaje en tránsito. De Grimsby, vapor noruego «Hirani», con carga general. De Palamos, pailebot «Joven Paquito», con carga general. De Vinaroz, vapor «Numancia», con carga general. De Las Palmas, vapor correo «Villarreal», con carga y pasaje. De Génova, vapor «Grao», con carga general.

Impresiones bursátiles

El negocio continúa siendo limitado, sin que las ligeras fluctuaciones que se registran ofrezcan margen remunerador para que la especulación entre en juego. Las plazas reguladoras permanecen también estacionadas.

El cierre de la mañana en el Bolsín daba: Interior, 81'40; Nortes, 98'95; Alicante, 92'45; Orenses, 27'85; Andaluces, 67'00.

Por la tarde, debuta el 4 por 100 fin mes a 81'40 y termina a 81'31. Contado en títulos pequeños sube de 81'90 a 86'65.

El 5 por 100 Amortizable de la serie A queda a 101'40; de la B, a 101'35; de la C, a 101'30; de la E, a 101'15.

La Deuda Municipal se publica a 95'25 y los Bonos de la Reforma a 94'25. Los Nortes oscilan entre 98'90 y 98'85; los Alicante entre 92'45 y 92'25; las Orenses entre 27'80 y 27'80; los Andaluces quedan a 66'90; el Rio de la Plata, a 93'95.

Obligaciones: Almansas del 4, a 95'12; Francias 2 1/2, a 58'00; Alicante del 4, a 95'25; idem del 4 1/2, a 101'00; idem del 5, a 103; Orenses, a 48'75; Nortes del 4, a 94'75; Carbones de Berga, a 97'00; Coches y Automóviles, a 99'50; Bonos del Ebro, a 93'00.

Los francos se inscriben a 6'85 y las libras esterlinas a 23'97.

En Madrid el interior 4 por 100 sube de 81'37 a 84'42.

En París el Exterior español marca 91'80-60; los Nortes, 461; Alicante, 433, 434, 433; Andaluces, 314, 315, 314.

El cierre de la noche en el Bolsín daba: Interior, 81'37; Nortes, 98'75; Alicante, 92'20; Rio de la Plata, 91'05; Orenses 27'90.

REVISTA DE TRIBUNALES

Audiencia provincial.—Sección segunda.—Tenativa de cohecho.—Ayer comparecieron ante el jurado, en méritos de la causa contra los mismos seguida por el juzgado del partido de Matagorda, Antonio Santigosa y Alonso González, acusados de haber propuesto a unos carabineros que les permitieran entrar unos fardos de contrabando, cuyo valor les recompensarían con la suma de cincuenta pesetas.

La vista terminó con un veredicto de culpabilidad.

Sección segunda.—Injurias.—La sé Vich Company, director de un periódico titulado «El Popular», sentó ayer el banquillo para responder de un artículo que en el mismo vió la luz y que consideró injurioso para el jefe de policía señor Tressols.

El representante del ministerio público solicitó para Juan Vich, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Más injurias.—También compareció ante el tribunal el ex cura Reguera Sáenz Urriaga, autor de un artículo injurioso para el señor obispo de esta diócesis, cuyo artículo se publicó en «El Progreso».

Seis meses de arresto mayor fué la pena que el fiscal pidió que se impusiera al del banquillo.

En la sección primera tuvo lugar la vista de un incidente dimanante de una causa instruida por el juzgado del distrito de la Audiencia por el delito de estafa.

Señalamientos para hoy, día 10: Audiencia territorial.—Sala primera.—Desahucio.—Doña Dolores Bassés y otros, y don Eduardo Fabrós.—Fuerzas.

Pobreza.—Don Francisco de S. Ferrer y doña Ana Carsí.—Vilanova y Gertrú.

Sala segunda.—Menor etárea.—Don Claudio Garcaí y don Pedro Ranzos.—Sur.

Incidente.—Don José Salaberri y doña Teresa Cortajada.—Concepción, Audiencia provincial.—Sección primera.—Jurado.—Rono.—Marcelino Soler Font.—Igualada.

Hurto.—Amador Asturiano y otros.—Audiencia.

Incidente en causa por estafa.—Audiencia.

Sección segunda.—Estafa.—Juan Martínez.—Concepción.

Estafa.—Narciso Güell.—Tarrasa, Injurias.—José Armengou y otros.—Concepción.

Sección tercera.—Jurado.—Falsedad.—María Maysanabe.—Sur.

Hoy entrará en funciones de guardia el juzgado de instrucción del distrito de la Universidad, con el secretario don Antonio Codorniu.

El juzgado de primera instancia del distrito del Hospital, de esta ciudad, ha declarado que se ha declarado en estado de quiebra al comerciante de esta plaza, don Julio Pons y Sans.

Por el juzgado municipal del distrito del Sur, se llama a Toribio Sancho Ibañez, Juan Molit Catalá, José Crespo Navarro, Paulino Navarro Ibañez, Salvador Gómez Trillas, María González Valle, Esteban Sanmiguel, José Güell Padra, Salvador González García, Vicente García Gansedo, Carolina Soler Fontane, Sebastián Estrada Cutillas, Isabel Mari Pallés, Ambrosio Lorente Rodríguez, Luisa Laurreuna Villacampa, Antonio Panocho Porto, Mercedes Bou Martelís, Mateo Ortiz Reina, Modesto Gómez Vilanova, Joaquín Parcia Martín, Magín Bundo Lonet, Juan Martínez Navarro, Isabel Vicens Agustera y Cristóbal Monergas Gómez.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 9, a las 10'15

La «Gaceta» publica: Del ministerio de Hacienda.—Repl orden aprobando el cuestionario para el ejercicio teórico de las oposiciones de ascenso a jefes de negociado de 2.ª clase del cuerpo de abogados del Estado.

Las demás disposiciones carecen de interés general, regional y local.

Denuncia sin fundamento: Parece que la denuncia presentada por una profesora en partes referente al intento de suplantación de un recién nacido, no tiene fundamento.

El Juzgado se personó en la casa de la calle de Juanedo, donde se daba como ocurrido el suceso, y se pudo comprobar que la citada denuncia obedeció a una equivocación.

Consejo de ministros

Esta noche, después de la sesión de Cortes, se celebrará Consejo de ministros.

Se tratará de las numerosas quejas formuladas por empresas y compañías teatrales a consecuencia de la clausura de muchos locales destinados a espectáculos.

Madrid 9, a las 14

El monumento a Canalejas

Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el señor Francos Rodríguez, para tratar de la forma hábil de que lo más pronto posible quede constituida la comisión organizadora de la suscripción nacional para erigir un monumento que perpetue la memoria de don José Canalejas.

Desde luego, el conde de Romanones así personalmente, como en su calidad de presidente del Consejo, ofreció su decidido apoyo.

Con ella se seguirán iguales prácticas que se establecieron para la creación de las estatuas de Cánovas, Castelar y Sagasta.

Prometió el conde de Romanones, llevar este asunto al primer Consejo que se celebre, no porque se pretenda darle carácter oficial, como tampoco lo tuvieron los homenajes citados, sino porque dada la significación de este acto, cree el presidente que los ministros de la corona son los primeros que deben por los medios que estén a su alcance, iniciar la suscripción.

El Gobierno ha de poner de su parte todas las facilidades y todo el cariño que le inspira tan simpática idea.

La comisión definitiva que para llevarlo a vías de hecho, se destina, será la encargada de dictar las disposiciones más oportunas para la rápida realización de la obra.

No duda el conde de Romanones que los resultados de esta colecta nacional responderán al grado de admiración que España sentía por su preclaro hijo, y al sentimiento producido por su irreparable pérdida.

dicada se invertirá en aprobar la parte del presupuesto aún pendiente en dicha Cámara.

Hoy se discutirá la partida destinada al Ayuntamiento de Madrid para el pavimento, que es mi empeño conseguir su aprobación, porque es punto menos que imposible, transitar por las calles.

No es que yo pretenda que nuestro proyecto prospere en toda su intensidad. En este asunto, como en el de la reforma de la policía, no guían al Gobierno estímulos de amor propio; admitiremos sobre todo, aquellas modificaciones que tiendan a la mayor eficacia de nuestro propósito.

La forma es lo de menos; el todo, conseguir la cifra necesaria para que el Municipio de la capital de España, pueda suvenir decorosamente a las necesidades que le están encomendadas.

Es esta una necesidad muy antigua que hasta el momento presente y por peculiares vaivenes de la política, no ha podido tener completa realización; pero conseguido el incluir la cifra en el presupuesto general, no he de dejar hasta verla aprobada.

Interrogado el conde de Romanones acerca de la actitud en que se coloca la Junta de asociados, contestó:—Precisamente ayer noche ha celebrado una extensa conferencia con el alcalde, señor Ruiz Jiménez, que expuso los propósitos anunciados por la Junta de Asociados de no aprobar el presupuesto municipal si no se deroga la ley de Consumos.

Esa actitud me parece porgreña; es atribuirse facultades que sólo competen al Estado.

Podrán los asociados impugnar el presupuesto, hacer que se retire el ya presentado, sustituyéndolo por otro, en consonancia con su criterio, todo menos el el abrogarse atribuciones ajenas.

Esto no puedo ni debo consentirlo. Lo contrario equivaldría a menar las funciones del Parlamento y esto fácil es de comprender, que ni uno ni otro Gobierno ha de consentirlo.

Los organismos todos del Estado, deben moverse dentro de su órbita peculiar.

Madrid 9, a las 17'15

Bolsa: Interior contado, 84'45. Interior fin de mes, 00'00. Próximo, 00'00. Amortizable 5 por 100, 101'10. Amortizable 4 por 100, 94'50. Banco Hipotecario, 000'00. Banco de España, 000'00. Tabacos, 000'00. Nortes, 000'00. Alicante, 000'00. Libras, 26'92. Francos, 6'75. Rio de la Plata, 000'00.

La sentencia del Supremo contra «El Liberal»

«El Liberal» publica hoy las opiniones de D. Juan Sol y Ortega y D. Javier Gómez de La Serna, ex fiscal del Tribunal Supremo, que coinciden en censurar la sentencia del Supremo en la demanda contra la Sociedad Editorial, aparte de otros motivos, por aplicar una ley derogada como es la de Partidas que cita el Tribunal Supremo.

El señor Sol y Ortega dice que no comprende que se diga que es un gran progreso moral el que los agraviados desde hoy no tengan que cuidar de la vindicación de su honra y si sólo de conseguir unas pesetas de indemnización.

El señor Gómez de La Serna insinúa que quizá sea posible el recurso de responsabilidad contra los magistrados que han aplicado una ley derogada.

prende que se diga que es un gran progreso moral el que los agraviados desde hoy no tengan que cuidar de la vindicación de su honra y si sólo de conseguir unas pesetas de indemnización.

El señor Gómez de La Serna insinúa que quizá sea posible el recurso de responsabilidad contra los magistrados que han aplicado una ley derogada.

De Fomento: La comisión de las Diputaciones castellanas que se encuentra en Madrid ha visitado esta mañana al director de Obras públicas, para hablarle de las peticiones que tienen formuladas.

Los alumnos de los cuatro cuerpos de ingenieros han visitado al señor Villanueva para conocer su decisión en la consulta que hace varios días le hicieron sobre la fecha en que deberán comenzar las vacaciones.

El ingeniero señor Romañá ha visitado hoy al ministro de Fomento para hablarle del famoso expediente de los riegos del Alto Aragón.

El ministro de Fomento se ocupa estos días en estudiar los reglamentos de pensiones de retiro a los obreros que le han enviado las Compañías de ferrocarriles.

Los reglamentos serán aprobados por medio de una real orden.

Estado del señor Alba

El ministro de Instrucción pública continúa mejorando de las contusiones que le produjo el accidente del automóvil.

Los médicos, a pesar de la mejora iniciada, han aconsejado al señor Alba absoluto reposo.

De provincias

Desde Gerona

La Junta de vocales asociados.—Las dorcas aumentan los gastos.—Retirada de los concejales de la Izquierda.

Gerona 9, a las 19'45 (conferencia telefónica).

A las 18 se ha reunido la Junta municipal de Vocales asociados.

Se ha aprobado el capítulo de ingresos que ascienden a 489,964'29 pesetas.

Las derechas han aumentado hasta pesetas 9,570, el capítulo destinado a la venta de terrenos sobrantes en la vía pública, retirándose entonces del salón los concejales de la izquierda señores Basols, Martorell y Oviado.

En el campo de Marte jugaron un match de football, los teams Olot Deportivo y Strong de Gerona. Gauson los gerundenses por 2 goals contra uno.

El presupuesto de Ripoll es de 97,000 pesetas.

Ha fallecido la esposa del primer teniente de alcalde de La Bisbal, D. Antonio Nicolau.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Palamos, D. Conrado Tauler.

Ha sido nombrado director de la Sanidad marítima del puerto de Palamos, don Luis Ortega.

El Hospital está afectado de viruela.

El gobernador ha aprobado los presupuestos de Casabell y San Miguel de Cladells.

En Puerto de la Selva ha sido detenido Jaime Masot, reclamado por la autoridad judicial, por no haber cumplido la condena de dos años, cuatro meses y un día que le fué impuesta.—Hormeú.

Desde Lérida

Regreso de los comisionados de la Diputación Provincial.—La oposición de los conservadores al Noguera-Pallaresa.

Lérida 9, a las 23.

Han regresado, junto con el presidente de la Diputación Provincial, los señores Lasala, Roca y Canela, que fueron a Madrid para gestionar varios asuntos de interés para la provincia y la pronta aprobación del proyecto del Noguera-Pallaresa.

Los comisionados leridanos traen buenas impresiones, si bien se muestran contrariados por el tiempo que se les ha obligado a permanecer en Madrid a causa de la oposición de los conservadores a que se desglase el proyecto del Noguera-Pallaresa del proyecto general de ferrocarriles.

Se ha reunido la Junta del partido conservador desautorizando los acuerdos tomados en la reunión celebrada en la Juventud Conservadora el día 1.º.

Los acuerdos desautorizados se refieren al nombramiento de un jefe provincial y una Junta directiva.

Se ha autorizado la constitución del Sindicato Agrícola de Solsona.

conde de Romanones, rogándole la pronta aprobación del Noguera-Pallaresa.

Entre otros, han expedido telegramas el Colegio de Médicos, el presidente del Sindicato Agrícola de Tremp y el alcalde de Riapl.—Puch.

Desde Reus

Varias noticias: Reus 9, a las 20. (Conferencia telefónica).

En la calle de la Galera, esquina a la de Monterols, anoche resbaló un caballo sufriendo aparatoso caída junto con el carruaje de que tiraba.

Gracias al socorro prestado por los transeúntes se logró levantar el caballo, que en la caída solamente sufrió algunas contusiones.

Ayer tarde se celebró en el Parque de Bomberos la presentación de dicho cuerpo, completamente uniformado, a la Junta directiva de la Cruz Roja.

En los jardines del teatro Circo, los bomberos ejecutaron varias maniobras de extinción y salvamento, que fueron y escabelladas por numeroso público.

El pasado hoy celebrado, se ha visto concurridísimo, habiendo ayudado a su animación el día espléndido que hemos disfrutado.

En el Gobierno civil de esta provincia, durante el mes de Noviembre, se han celebrado 80 licencias de caza y 10 para uso de arma.

Para esta noche, está convocada la Junta municipal a fin de someter a su examen, discusión y acuerdo el presupuesto ordinario de ingresos y gastos para 1913.

Asimismo se debe proceder a la aprobación de las ordenanzas de los arbitrios autorizados por la ley sobre institución del impuesto de consumos.

Con un lleno a rebosar, anoche celebró su segunda función de abono la notable compañía de zarzuela y ópera española que actúa en nuestro teatro Fortuny.

Ayer mañana, en la casa cuartel de la Cruz Roja, se celebró la anunciada fiesta con motivo de ser la festividad de la patrona de dicha institución.

En el patio de dicha casa cuartel, caprichosamente adornado con banderas, garlandas y las enseñas de las brigadas auxiliares, a los toques reglamentarios de corneta los sanitarios practicaron ejercicios de montar y desmontar las camillas, ejercicios realizados con gran precisión.

En el centro del patio llamaba la atención un modelo de escala «Porta» en miniatura, obra del ordenanza señor Cero, y que seguramente será construida en tamaño natural para ser destinada al cuerpo de bomberos de tan benemérita entidad.

Dióse con gran insistencia, que dimana en el seno de nuestro Ayuntamiento la idea de crear un cuerpo de urbanos municipal a semejanza de los existentes en Barcelona.

En las fabricaciones de ayer, se empezaron los días, a imponer la entrada a los menores de edad que se presentaban sin la compañía de sus padres o tutores.

Con motivo de ser ayer la primera fiesta de las llamadas de Navidad, durante el mediodía nuestro pasaje de Mata vióse concurridísimo de las principales familias de esta y especialmente de nuestro hermoso mujerío luciendo riquísimas toilletas de invierno.

Se asegura que pronto empezarán las obras de construcción de las grandes bodegas de nuestra Estación Enológica, dependencias que servirán de estudio y modelo a la clase vitícola de esta comarca.

CASTILLA LA VIEJA

La vuelta al mundo en un tonel

Valadolid. — Han llegado a esta capital los italianos que van dando la vuelta al mundo metidos en un tonel.

El paso de los extravagantes excursionistas por los calles de la ciudad ha producido regocijada escena.

ANDALUCÍA

Asamblea de oficiales y secretarios judiciales

Sevilla. — Se ha celebrado la Asamblea de oficiales secretarios judiciales.

Asistieron numerosos oficiales de escribanía y de actuaciones de todas las capitales de Andalucía.

PROVINCIAS VASCONGADAS

Los tipógrafos

Bilbao. — La sociedad de tipógrafos ha acordado solicitar la jornada de ocho horas y la fijación del salario mínimo semanal, incluyendo las festividades religiosas.

En el caso de que se negaran estas reivindicaciones se declararán en huelga general el 1.º de Enero.

Cuentan con el apoyo de la federación nacional de tipógrafos.

INFORMACION PARLAMENTARIA

El proyecto de ferrocarriles complementarios queda extramuros

Los conservadores contra la construcción del Noguera-Pallaresa

Congreso

Se abre la sesión a las 15.30. Preside el señor Moret y se halla en el banco azul el señor Barroso.

Se aprueba el acta. Ruegos y preguntas

El señor Muñoz (D. Julián) dirige un ruego al ministro de la Gobernación.

El señor Pedregal solicita que se apruebe en seguida un crédito que hay pendiente para pagar deudas a los maestros de primera enseñanza, pues es verdaderamente vergonzoso que se hayan concedido ya 52 millones en créditos extraordinarios para diversas atenciones y se vayan a quedar sin cobrar los maestros.

El señor Barrosa pide el expediente de concesión de una almadrava al duque de Tetuán para dirigir un ruego relacionado con este asunto al ministro de Marina.

El señor Rodés pide una relación de las peticiones individuales hechas para servir el ejército colonial creado por virtud de la ley del voluntariado y otra de las peticiones de explotación de minas en el imperio marroquí, con expresión de cuantos detalles consuman en cada relación.

El señor Seoane pide datos relacionados con la industria huletera.

El señor Serrano Carmona pide que cuanto antes se explique la interposición que el señor Montes Sierra tiene anunciada sobre la costa de Tablada.

El señor Salvatiella se queja una vez más de que no se ponga a discusión la proposición de ley reorganizando el cuerpo de médicos forenses.

El señor Romeo se extraña de que todavía no se haya celebrado la sesión necrológica que el Gobierno anunció en honor del señor Canalejas.

Pregunta si va a suceder con ésta como con la del señor Sagasta y ruega que se le diga en qué fecha se va a celebrar la sesión necrológica o si es que el Congreso ha renunciado a ella.

El señor Moret dice que se convino en celebrarla cuando se apoyó una proposición de ley para colocar en el salón de sesiones el nombre del señor Canalejas.

El señor Romeo objeta que si hace falta una proposición para la sesión necrológica él se encargará de pedir la firma de siete diputados para presentarla.

El señor Raycatós se asocia a las palabras del señor Romeo y expresa su deseo de que cuanto antes se celebre la sesión necrológica.

La Mesa se da por enterada. Madrid 9, a las 17.15.

El señor Santacruz pide que se paguen los avances a los repatriados de Ultramar.

El ministro de Hacienda dice que los deseos del Gobierno son excelentes, pero que por ahora no hay medio de hacerlo.

El señor Maciá, en una interrupción, pregunta si hay crédito para los avances de los que sirvieron en la primera guerra de Cuba.

Rectifican los señores Santacruz y ministro de Hacienda.

Orden del día

Se aprueban definitivamente los siguientes proyectos de ley:

Autorizando a la Junta de Obras de la ría del Guadalquivir y puerto de Sevilla para emitir obligaciones por la cantidad de 17.000.000 de pesetas.

Otro reformando los servicios de vigilancia y seguridad.

Autorizando la concesión de un ferrocarril en la línea de Sarría a Barcelona y Espigas.

Se aprueba, en votación ordinaria, el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley aprobando un suplemento de crédito de 5.200.000 pesetas con destino a material de artillería y otro de 815.584 para los servicios de las tropas españolas en Lanché y su zona, comprendidos por reales decretos de 22 de Julio y 12 de Agosto últimos.

Madrid 9, a las 18.15.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo dos artículos adicionales al artículo de la ley de presupuestos.

El señor Bergamín apoya un voto particular.

Se opone a la concesión de los dos millones al Ayuntamiento de Madrid.

Dice que el mal estado del pavimento obliga a que las empresas de luz, agua, gas, etc., al correr las zancas las dejen en mal estado y el Ayuntamiento no tiene la energía suficiente para obligarlas que lo tienen bien.

El conde de Santa Engracia le contesta. El señor Bergamín rectifica, y se desecha el voto particular.

El señor Romeo apoya una enmienda pidiendo que se suprima el empréstito y por tanto que las dos millones que se dan al Ayuntamiento de Madrid, en vez de servir para pago de intereses del empréstito, sean sólo para construir pavimento nuevo y conservar el existente.

El conde de Santa Engracia le contesta. Madrid 9, a las 21.

Dice que el Ayuntamiento de Madrid no ha al empréstito hasta que haya fracasado en los concursos.

El señor Romeo, al rectificar, dice que no le convence el argumento, porque hace ya cinco años que en todos los círculos burgueses se está hablando de este asunto.

Insiste en pedir que se suprima el empréstito.

El conde de Santa Engracia también rectifica y se desecha la enmienda.

El señor Urzáiz combate el artículo 1.º Dice que es una anomalía la aprobación ahora en el Congreso de una adición al presupuesto de Fomento, cuando en estos momentos se está discutiendo este presupuesto en el Senado. Lo menos que podía hacerse era decirle al Senado que aguardase a que le enviásemos una rectificación.

Añade que parece que se corre prisa en beneficiar a los propietarios de fincas en Madrid con la pavimentación.

En España — dice — hay sobra de reformadores, pero hay falta de administradores.

Estima que este proyecto que se discute es aún peor que el presupuesto de liquidación.

Examina las relaciones entre el Ayuntamiento de Madrid y la Hacienda nacional y dice que el de Madrid puede ser el Municipio más importante de España por presentar a la ciudad más populosa, pero en el orden legal es igual que los demás.

No cree que se deba subvencionar por capitalidad a Madrid, pues no hay razón para que los vecinos de toda España paguen atenciones que sólo han de beneficiar a los madrileños.

En cuanto a que la capitalidad sea una carga para Madrid, veamos lo que dice la historia de España. Cita lo ocurrido en tiempos de Felipe III, en que dió Madrid dinero y un palacio al duque de Lerma para que viviera a Madrid la corte que estaba en Valladolid.

Si se brindase la capitalidad de España a muchas poblaciones provincianas, la aceptarían agradecidísimas.

Recuerda que cuando los conservadores quisieron hacer un donativo por capitalidad a Madrid, Barcelona también expuso otras pretensiones y ahora de seguro surgirán también poblaciones que dirán que también ellas son hijas de Dios.

Ahora privan Madrid y el Rif, para que caigan dones sobre ellos. De modo que hay que vivir en Madrid o irse al Rif. (Risas).

No es prudente cuando se trata de naciones centralizadas enmendar la vida de la capitalidad de las mismas, porque se presia a peligrosas congestiones de esta capitalidad.

El individuo de la comisión señor conde de Santa Engracia, nos recordaba que Lisboa en 1900 hizo en su Ayuntamiento lo que ahora se quiere hacer aquí. Pues vea lo que ha ocurrido en Lisboa. No es ciertamente lo que yo recomiendo para la legalidad, ni para las instituciones.

Madrid 9, a las 17.15. El señor Montero Ríos abre la sesión a las 15.30.

En el banco azul los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior.

Ruegos y preguntas

El general Primo de Rivera manifiesta que va a tratar de un sueldo publicado por «El Imparcial» que versaba sobre la concesión de gracias y pensiones.

Pide explicaciones a la presidencia para que manifieste si es o no verdad lo que en él se dice.

Después pregunta si en las concesiones entra una proposición de ley firmada por el orador y el conde de Torres Cabrera que se tomó en consideración, pero aún no se ha aprobado y por lo que se pedía una pensión para la familia de un general que prestó grandes servicios a la patria en la guerra de la independencia.

La presidencia manifiesta que el sueldo es reflejo de la verdad, pero que en lo de gracias y pensiones todo queda a discreción de la Comisión.

El señor Polo y Peyrolón solicita documentos relacionados con el presupuesto de Instrucción Pública.

Después explica el objeto de la reunión a que ha asistido el general Primo de Rivera, y manifiesta que es exacta la referencia leída.

El duque de San Pedro Gelatino manifiesta que desde 1909, tiene presentado un proyecto de ley, pero que no se ha hecho caso. Pide explicaciones sobre esto.

Le contestan los señores Arias de Miranda y Villanueva.

Entra el presidente del Consejo. Rectifica el conde de San Pedro Gelatino.

Orden del día

Se vota definitivamente la pensión para la viuda de Canalejas.

El presidente del Consejo dice que aprovecha el Gobierno esta ocasión para mostrar su gratitud a ambas Cámaras por haber concedido esta pensión que es para honrar a aquel hombre que no puede olvidarse y que cuantas iniciativas se presenten el Gobierno las secundará, pues por muchos honores que se concedan nunca serán bastantes. (Aplausos).

La presidencia se adhirió a las palabras del jefe del Gobierno.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de concesión del ferrocarril del Bajo Llobregat.

Se aprueba un dictamen concediendo un ferrocarril secundario sin garantía de interés de Granada a Lachar.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor Maestro reanuda su discurso del sábado para defender una enmienda al capítulo 17 artículo 1.º que se refiere a la construcción de una escuela en el puerto de Algeciras.

Le contesta el ministro de Fomento. Interviene el duque de San Pedro Gelatino.

Madrid 9, a las 21. Se promueve un ligero momento entre el duque de San Pedro Gelatino y la presidencia, por entender el primero que el marqués de Barzanallana, de la Comi-

sión, había usado un tono impropio para contestarle.

Después de largas explicaciones se desecha la enmienda del señor Maestro.

El señor Alzola Salazar combatió el capítulo 17, artículo 1.º, tratando extensamente de los puertos, faros y balizamientos.

El ministro de Fomento le contesta. El señor Alzola Salazar rectifica brevemente.

Se aprueban los capítulos 17 y 18. Al 19 se aprueba una enmienda del señor Alonso Martínez y se aprueba el resto del presupuesto de Fomento.

Se lee el despacho ordinario y se levanta la sesión a las 18.30.

Madrid 10, a la 1

Romanones dice que ahora es imposible discutir ni el proyecto de adiciones temporales, ni el de depósitos francos

El conde de Romanones, después de conferenciar con el señor Montero Ríos, manifestó a los señores Calvet y Graells, que por ahora era imposible discutir ni el proyecto de adiciones temporales ni el de depósitos francos, que para últimos de Enero será ocasión de tratar de estos asuntos y que podían regresar a Barcelona, pues les avisaría con tiempo concretamente, cuando se podría tratar de esto.

Los empresarios de espectáculos de Barcelona

Los comisionados de las empresas de teatros, cines y plazas de toros, de Barcelona, han conferenciado hoy con el diputado don Emiliano Iglesias, quien les ha manifestado que el ministro de Hacienda le ha prometido conceder los conciertos del timbre a los espectáculos de provincias, en condiciones iguales a las que actualmente disfrutaban las empresas de Madrid.

Lo del impuesto de mendicidad lo solucionará el ministro en forma tal, que sea menos gravoso para los espectáculos.

Los comisionados tienen buenas impresiones de sus gestiones y saldrán mañana por la tarde, en el expreso para Barcelona, a donde llegarán el miércoles a las nueve de la mañana.

Un adulterio

La señora esposa de un aristócrata, que ostenta un título de la nobleza, supo que anoche se encontraba su marido acompañado a una señora, en cierta casa sospechosa.

Inmediatamente la ofendida denunció el hecho a la autoridad judicial, que sorprendió al aristócrata en flagrante delito de adulterio, no procediendo a su detención, porque éste, que es militar, dió palabra de honor de presentarse ante el juez siempre que para ello fuese requerido.

Después de la sorpresa el adúltero estuvo en varios aristocráticos centros, en compañía de algunos amigos, sin que dejara traslucir nada de lo ocurrido.

Esta mañana, muy temprano, se presentó el aristócrata en el domicilio conyugal, llamó a su mujer, y presa de una gran excitación nerviosa sacó un revólver y apuntándolo en la sien, la amenazó con matarla, lo mismo que a su abogado señor Dato.

La señora atemorizada, escapó de su marido, y dando gritos salió a la escalera, en el momento en que llegaba uno de los agentes que dejaron la noche anterior el esposo en libertad bajo su palabra.

El agente desarmó al esposo y lo detuvo conduciéndolo al Juzgado de guardia quien teniendo en cuenta la calidad de militar del detenido dispuso pasase a la jurisdicción de guerra.

A última hora de la tarde se presentó en la Casa de Camareros el abogado de la señora ultrajada señor Dato presentando en su nombre la demanda de divorcio.

El aristócrata ha ingresado en prisiones militares.

Del Extranjero

Inglaterra

Fallecimiento

Londres 9, a las 19.40. Ha fallecido Mr. Carlos Darwin, profesor de Astronomía en la Universidad de Cambridge, hijo del autor del «Origen de las especies».

El eminente astrónomo nació en 1845. Era presidente de la «Artistic Association» y miembro del Comité meteorológico.—Ll.

Viena

Reservistas tchecos subvados Fusilamiento de 32 reservistas

París 9, a las 9.10.—Viena. Desde que comenzó la movilización para concentrar tropas en las fronteras rusa y serbia, los reservistas tchecos comenzaron a insubordinarse.

En Cracovia, dos regimientos de caballería compuestos de reservistas tchecos que recibieron orden de partir hacia la frontera rusa, se negaron resueltamente a ello y se apoderaron de los cuarteles gritando: «¡Abajo la guerra! ¡vivan los eslavos! ¡vivan nuestros hermanos!»

En Cracovia se produjo gran alarma, pues en la guarnición habían muchos tchecos se temió que la sublevación fuese general.

Rodaron el cuartel fuerzas húngaras y austríacas y redujeron a los amotinados, después de breve combate. Veintifré de ellos, considerados cabezas de motín, fueron pasados por las armas.

Los demás fueron conducidos a la frontera debidamente vigilados.

Esta noticia ha producido gran sensación en Viena.

Guerra en los Balcanes

Desde Atenas Cuenta atrasada

París 9, a las 5.10.—Atenas. Venizelos ha recibido de Constantinopla una carta de los griegos residentes en la capital otomana recordándole que las indemnizaciones reclamadas por las matanzas de armenios en 1896, no han sido pagadas.

Desde Constantinopla

Declaraciones de Kiamil-Pacha

París 9, a las 5.10.—Constantinopla. Interrogado por un periodista francés Kiamil-Pacha ha dicho que Turquía no puede permitir que Albania sea dividida en dos partes por Serbia y que no puede abandonar Adrianópolis.

Estamos resueltos a tratar igual a cristianos y musulmanes y a respetar sus costumbres y su idioma. Somos partidarios de una política muy liberal y aumentaremos los derechos y las iniciativas de los vilayatos.

Desde Cesina

París 9, a las 5.10.—Cesina. El comandante turco de Scutari se negó a recibir la comunicación dándole cuenta del ar-

bitorio que le fué transmitido por un oficial montenegrino.

Alzola el parlamentario la artillería de la plaza reanudó vigorosamente el fuego, combatiéndose un duelo de artillería.

Desde Belgrado

París 9, a las 5.10.—Belgrado. En Monastir se han descubiertos unos almacenes militares que contenían 80,000 fusiles y 30,000,000 de cartuchos, calculándose su valor en 12,000,000 de francos.

ANUNCIOS OFICIALES

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

SUCURSAL DE BARCELONA

Plaza Cataluña, 10

Se avisa a los señores accionistas que de acuerdo con las condiciones de la emisión de Acciones de fecha 21 Noviembre 1910 el Directorio ha resuelto fijar desde el 15 al 31 Diciembre próximo, el plazo para el pago de la quinta cuota del 10 por 100 sobre los certificados de estas Acciones.

Buenos Aires 15 de Noviembre de 1912

TRANVIA O FERROCARRIL ECONOMICO DE MARRESA A BERGA

Productos del mes de Noviembre

1911 (Kiloms. explotados 72)... 124,714'97

1912 (Kiloms. explotados 72)... 121,933'99

Diferencia en menos en 1912... 12,777'98

Productos desde el 1.º Enero al 30 Noviembre

1912 (Kiloms. explotados 72)... 1,355,235'63

1911 (Kiloms. explotados 72)... 1,233,143'00

Diferencia en más en 1912... 62,112'63

«Ilustración Catalana».—Un fet de tanta importancia com el Congrès de Música Religiosa que acaba de celebrarse a Barcelona y que tan honra a la terra catalana no podia dexar de consignarse ab marcaty reileu en les planes de aquesta publicació meritissima que tan se desvetlla per enllayrar la cultura integral del nostre poble del que reb seguídament inefluviuques, movistes de agalament y de l'hoñansa.

Per axó el número que tenim a la vista es dedica en sa major part a tal acontexement aritístich-cultural, completantse ab esquiltides informacions y treballs que fan-man noms prestigiosos de la nostra terra.

Comerciales

Centro algodónero de Barcelona

INFORMACION TELEGRAFICA

Telegramas oficiales de hoy

Liverpool

Ventas 8000 bs. contra 12000 bs. en el año anterior

Table with 5 columns: Cierre ant., Apert. hoy, 2.º telgr., 3er telgr., 4.º telgr.

Disponibles... 6.88

Fut. N-D 6.64

D-E 6.63

E-F 6.61

F-M 6.50

M-A 6.58

A-M 6.57

M-J 6.56

J-J 6.55

J-A 6.52

A-S 6.42

S-O 6.26

O-N 6.21

Disponibles... 6.71

Noviembre-Diciembre... 6.70

Disponible... 6.66

Febrero-Marzo... 6.66

Marzo-Abril... 6.64

Abril-Mayo... 6.63

Mayo-Junio... 6.62

Junio-Julio... 6.61

Julio-Agosto... 6.59

Agosto-Septiembre... 6.48

Septiembre-Octubre... 6.31

Octubre-Noviembre... 6.25

Alejandro

Futuros.—Enero... 18.03

—Marzo... 18.07

Jumel

Cierre anterior

Apertura hoy

Enero... 9.75

Marzo... 9.78

New-York

Disponibles... 12.75

Fut. Diciembre... 12.23

Enero... 12.33

Marzo... 12.41

Mayo... 12.34

Julio... 12.32

Agosto... 12.20

Septiembre... 11.78

Octubre... 11.62

New-Orleans

Disponibles... 12.58

Fut. Diciembre... 12.50

Enero... 12.50

Marzo... 12.56

Mayo... 12.56

Julio... 12.70

Agosto... 12.70

Septiembre... 12.77

Octubre... 12.77

Arribos a los pu

Table with financial data, including 'Deuda amort.', 'Títulos deuda', and 'Obligaciones contado'.

OBLIGACIONES CONTADO

Table listing various obligations and their values, such as 'Norte España', 'Mina S. Juan', and 'Tarragona'.

QUEDA

Table showing 'QUEDA' values for different categories like 'Norte España' and 'Mina S. Juan'.

ACCIONES CONTADO

Table listing 'ACCIONES CONTADO' for various companies and their values.

Table with 'Oro de 2 y 1 duro', 'Francos', and 'Libras'.

Table with 'Bolsín tarde' and '4 por 100 interior fin mes'.

Table with 'Bolsa de Madrid' and 'Cambios facilitados por la Banca Arnús'.

Table with 'Acciones Banco España' and 'Arrendataria Tabacos'.

Table with 'Bolsa de París' and 'Exterior Español'.

Table with 'Bolsa de Londres' and 'Renta Española'.

Table with 'Bolsa de Londres' and 'Consolidado inglés'.

Table with 'Bolsa de Londres' and 'Venezolana'.

Mercados

Table with 'HAYRE' and 'CAFÉ-GOOD AVERAGE'.

Table with 'PARIS' and 'AZÚCAR-(Número)'.

Table with 'HAMBURGO' and 'AZÚCAR-(Base 50 por 100)'.

Table with 'LONDRES' and 'AZÚCAR-(Base 50 por 100)'.

Table with 'HAYRE' and 'LANA-BUENOS AIRES'.

Table with 'HAYRE' and 'PIMENTA-TELLICHERRY'.

Table with 'HAMBURGO' and 'COBRE'.

PARIS Trigo, Noviembre... 27.50 Información de la casa EMILIO GAISSERT Y C.

Espectáculos Teatro Principal

Compañía Carmen Cobeña-Director, Federico Oliver. Hoy, martes, a las 9 y cuarto. Estreno del drama en 4 actos.

Teatro Principal María Barrientos

Maestro director, Lorenzo Camilleri. Próximamente, elenco artístico. Abono por 4 funciones.

GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy, martes, a las 9 y cuarto, a las 9. «Romeo y Julieta». Mañana, miércoles, 1.ª representación de la ópera en 4 actos.

GRAN TEATRO DEL LICEO Asociación de la Prensa Diaria

Extraordinario festival a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria para el día 13 por la tarde.

El primer beso Mensajero de paz

zarsuela por la compañía del teatro Nuevo. Reinar después de morir (último acto), por la compañía de Ricardo Calvo.

NITA-JO La Morritos

couplets franceses. La Morritos centremés de los hermanos Quintero por Rafaela Abadía y la compañía del teatro Roma.

LA GOYA Concierto por los Artistas del LICEO

tomando parte las señoras Kafal, Elvira de Hidalgo, Zina Brozzia, Mercedes Llopart y los señores Farnadas y Stracciari.

D. Giovanni Homenaje a Maragall

de Mozart, por la señora Kafal y el señor Stracciari. estreno del diálogo de Goethe, traducido por Juan Maragall.

El nou pausias y la Florista

por Teresa Moigosa y Francisco Vilagómez. La mujer divorciada (segundo acto), por la compañía de ópera del teatro del Tivoli.

Epitalami

trajeida en un acto de Ambrosio Carrión, por la compañía del teatro Español.

TEATRO ROMBA

Compañía Larra-Gimenez-Abadía. Hoy, y media, noche, «Pepita Reyes» y «Las cosas de la vida».

TEATRO TIVOLI

Hoy, martes, tarde, a las 5, vermouth especial; La preciosa opereta en 3 actos.

La colegiala yanki

Noche, a las 9 y cuarto. El mejor programa de Barcelona. 1.ª «El fresco de Goya».

El rey se divierte

gran éxito en Berlín, Hamburgo y París. Próximamente, estreno de la opereta en 3 actos.

Teatro Novedades

Gran comico-dramática de primera actriz LOLA VELAZQUEZ. Hoy, martes, noche, a las 9 y cuarto.

La Dolores

En breve acontecimiento artístico. Estreno en España, «Romeo y Julieta».

ELDORADO

Compañía VILLAGOMEZ. Hoy, martes y mañana miércoles: «El flechazo».

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Sindicat d'Autors Dramaticos Catalans. Avuy o nit, la comedia, «Don Gonzalo».

EPITALAMI

y la comedia, «Perdiu per garsa». Vals pera avuy a la sombrereria Giti, Hospital, 16.

Teatro Apolo

Hoy, martes, drama social de gran éxito. Noche, a las 9 y cuarto. 1.ª «El gracioso extremés».

LA LIBERTAD GAIDA

(2.ª parte de «El sol de la humanidad»). Mañana segunda de «La libertad caída».

TEATRO NUEVO

Hoy, martes, tarde, a las 4. Entrada 10 cts. «La canción del trabajo».

Teatro Cómico

Compañía Parreño. Hoy martes 10, a las 9 en punto, éxito inmenso.

LOS DOS PILLETES

3 decoraciones nuevas, 8 ovaciones al acto de la esclava. Jueves, a las 8 y cuarto, «El mundo de las libertinas».

Gran Salón Doré

Hoy hermoso programa de películas y 4 colosales atracciones. «Avila Neira».

Los Romeu

Entusiasmo indescriptible con la hermosa canzoneta, Paquita Escrivano. El mejor programa que hay en Barcelona.

Frontón Condal

Tarde, a las 4 y cuarto. Dos grandes partidos. Rojos: Cazalis y Blenner.

CINE DIANA

Hoy, martes, día de moda. Estrenos. LA AVENTURA DEL GUARDA-BOSQUE.

LA AVENTURA DEL GUARDA-BOSQUE Pathé A TRAVES DE UNA EMPALIZADA.

LA ESCUELA PROFESIONAL DE ALEMBERT. La gran cinta Una vida perdida.

La emocionante Novela de un autor. 850 mts. Nordisk. UNA MUCHACHA TERRIBLE.

Pathe. Gran éxito DOS NUEVOS DETECTIVES por Babé y Minutiro.

«Actualidades Gaumont n.º 49» y otras. Mañana, gran estreno de 750 metros.

ALCAZAR Gran Café-Concert-Restaurant primer orden. Zarzuelas alegres.

ASALTO, 12 Gran Edón Concert. Teléfono 2461. Music-Hall parisien.

Todos los días, tarde y noche, grandes conciertos por la troupe Franco-Española.

La Gran Peña

escogido programa de variedades. Music-Hall LA BUENA SOMBRA.

«Ginjo» 8. Hoy tarde y noche, gran concierto por notables bellas y elegantes artistas.

PETIT MOULIN ROUGE

Exito estruendoso de la inimitable canzonetista. La Goyita.

Salón Frégoli

(Paseo San Juan, 49, esquina Consejo de Ciento). Elegante y cómodo Cine.

Callos Durezas!! CALLICIDA ABRAS XIFRA

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar esta CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-bacteriológico, anti-viral. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, etc.

Depósito Central: J. URIACH Y C. - Monsada, 20. En farmacias de los Dres. Alsina, Pasaje Crédito, núm. 4; Batasch, Plaza Cataluña; Batá, Rambla Cataluña, núm. 21; Segalá, Rambla Flores, núm. 4; Sanchis, Rambla del Centro, núm. 31; Farré, Casa, 73 y 75.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET.

Lámpara irrompible RAY. Rambla Flores, 16.

DEBILIDAD SEXUAL. Enfermedad frecuente que se comporta en secreto por creerse vergonzosa siendo debida a causas inocentes, causas de la juventud o exesos.

HERPES. Externa, psoriasis, sarna, escrófulas y demás enfermedades de la piel y buches, curadas radicalmente con el tratamiento anti-herpético de Dulcamara.

Depósito Central: J. URIACH Y C. - Monsada, 20. En farmacias de los Dres. Alsina, Pasaje Crédito, núm. 4; Batasch, Plaza Cataluña; Batá, Rambla Cataluña, núm. 21; Segalá, Rambla Flores, núm. 4; Sanchis, Rambla del Centro, núm. 31; Farré, Casa, 73 y 75.